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LIVRET Q.C.M

Epreuve sur 10 points

L’épreuve de ce QCM comporte 20 questions.

Vous avez 4 choix possibles (a - b - ¢ - ou d) pour chacune d’¢lles, sachant qu’il
n’y a qu’une seule réponse juste a chaque question.

Vous reporterez correctement, sans gribouillage, vos bonnes réponses sur le
livret réponses.

La notation sera la suivante :

+ 0,5 point par bonne réponse

- 0,25 point par mauvaise réponse
0 point lors d’une non-réponse



1 - Quelle est 1a bonne orthographe ?
a) des garcons sourd-muet

b) des gargons sourds-muets

¢) des gargons sourds-muet

d) des garcons sourd-muets

2 — Quelle est Ia bonne orthographe 7
a) des bruits avants-coureurs

b} des bruits avant-coureur

¢} des bruits avant-coureurs

d) des bruits avants-coureur

3 — Choisissez le verbe manquant dans la phrase suivante : « J'espérais qu'il ... une fois
qu’il auraif regu 'argent ».

a) serait parti

b) partirait

C) parte

d} partit

4 — Dans la phrase : « la cigale ayant chanté tout ’été » ; « ayant chanté » est :
a) un participe passé simple

b) un gérondif

c) un participe présent

d) un participe passé composé

5 ~ Dans la phrase : « Pierre a fait payer ses dettes par Jean qui en est fort mécontent »,
« par Jean » est ;

a) un complément d’attribution

b} un sujet

¢) un complément d’agent

d) un complément d’objet direct

6 — Compléter Ia phrase avec Ie verbe correctement conjugué : « Je ne regrefte pas les
efforts et les peines que ce succés m’a ...... »

a} colité

b} coflitées

¢} cofiter

d) cofités

7 ~ Compléter Ia phrase avec le verbe correctement conjugué : « Les personnes qu’il a
vereas passer ne Pont méme pas remercié »

a) laissées

b) laisser

¢) laissé

d) laissait



8 ~ Dans « Ou tu iras Jirai », « ol » est :
a) un adverbe

b) une conjonction de subordination

¢) une préposition

d) un pronom relatif

9 — Comment écrivez-vous le verbe rappeler au présent, 1 personne du singulier ?
a) je me rappelle

b) je me rapelle

¢) je me rappel

d) je me rapele

10 — Quel synonyme donneriez-vous au mot « magnanimité » ?
a) amabilité

b) mesquinerie

¢} bienveillance

d) avarice

11 - Une personme diserfe est une personne :
a) ¢loquente

b) discréte

¢) bienséante

d) aimable

12 — Dans la phrase : « ces arguments sont probants », le mot « probants » signifie :
a) obsolétes

b) convaincants

c¢) drastiques

d) tronqués

13 — Un mot construit sur la base des lettres d’un autre mot est ¢
a) une anagramme

b) un synonyme

) un antonyme

d) une inversion

14 — tre un tartuffe signific ;
a) étre un pédant

b) €ire un ¢élégant

¢) étre un hypocrite

d) étre un avare

15— Ohest:

&)} une préposition
b) un adverbe

¢} une onomatopée
d) un néologisme



16 —~ Compléter la phrase par le verbe correct: «Cécile, Mathicu et Laura ...
particulitrement surpris de nous voir»

a) ont étés

b) ont étaient

c) ont été

d) ont était

17 — Quelle est la phrase correcte 7

a) Quoiqu’il en soit, ils arriveront tardivement

b) Quoi qu’il en soit, ils arriveront tardivement

¢) Quoi qu’il en soient, ils arriveront tardivement
d) Quoiqu'ils en soient, ils arriveront tardivement

18 — Quelle est Porthographe correcte ?

a) Nous avons gagné deux cent trente-trois millions

b) Nous avons gagné deux cents trente trois millions
¢) Nous avons gagné deux cent-trente-trois millions
d) Nous avons gagné deux cent trente trois millions

19 — La physiocratie correspond 3

a) I’étude des organes et des tissus des étres vivants

b) la doctrine d*économistes du XVilie siécle

¢) I’étude des troubles qui surviennent au cours d’une maladie

d) I’étude du milieu (climat, sol) dans ses rappotrts avec la végétation

20 — La géothermie est :

a) une science s’intéressant a I’écorce terrestre
b} une science qui étudie la chaleur du globe
¢) 'étude des rapports entre les états

d) I"étude de la planéte
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Rédaction d'une synthése de documents

Dans le cadre de votre activité d'ingénieur élecironicien des systémes de la séowrité aérienne, vous
serez amené A rédiger des synthéses de documents a destination de différents publics.

Vous démontrerez par conséquent vofre aptitude & ce type d’éerit professionnel en rédigeant une
synthése des articles ci-joints émanant pour la plupart de la presse, en 2 pages, 2 pages et demie,

Les critéres d’évaluation seront ;

- votre compréhension et votre problématisation du dossier (‘illl 3 points)
- votre esprit de synthése (sur 3 points)
- votre capacité de structuration (ou organisation) (sur 4 points)
- votre maitrise globale de 'exercice {sur 6 points) notamment en matiére de !
- confrontation des idées
- objectivité
- reformulation des idées
- votre maitrise de la langue frangaise (orthographe, grammaire et syntaxe) ainsi que "expression
{registre de langue, siyle) seront évaluées (sur 4 points).

Votre copie doit 8tre aisément lisible, compréhensible, done rédigée avec soin,

La rédaction ne doit pas étre partielle, ¢’est-a-dire qu’elle ne scra pas présentée sous formes de notes,
d*abréviations ou de phrases rmominales.

Si ce n*était pas le cas, elle serait susceptible de faire 1’objet de pénalités (jusqu'a— 3 points)

NB: Rappelons gqu'une synthése de documents ne consiste pas en un petit résumé de chaque
document, mais en une synthése de I'ensemble de la documentation dont les critéres essentiels sont
récapitulés ci-dessus. Le tout doit étre rédigé a la manigre d’une composition frangaise.

Document ! : Michel Wieviorka, « Du ¢6té des consommateurs », Le Monde des débats, 25
mai 2001, p. 37.

Document 2 : Isabelle Jenniches, « Le néo-consommateur : une espéce en voie d’apparition
ou le consommateur 2.0 », CREG (Centre de ressowrces en €conomie-gestion), jeudi 27
ianvier 2011, {En ligne] :

http://www.creg.ac-versailles. fi/spip.php?article4 78

Document 3 : Laure Belot, « Alimentation : face aux doutes, les internautes s’organisent »,
Le Monde, 15 aviil 2013, [En ligne]:
hitp://www.lemonde.fi/acces-restreint/sante/article/2013/04/15/




Document 1; Michel Wieviorka, « Du c6té des consommateurs », Le Monde des débats,
25 mai 2001, p, 37.

Animaux torturés dans les abattoirs, préparation répugnante du corned beef, toujours
susceptible d’incorporer « quelque fragment d’ouvrier » tombé dans un malaxeur: la
description des conserveries de viande de Chicago par Upton Sinclair dans Lo Jungle, en
1906, suscita en son temps une forte mobilisation. Ainsi, rien qu’a Cleveland, 30000
personnes s’engagérent & renoncer 4 consommer de la viande pendant un mois.

Un siécle plus tard, en France, la rupture est assurément plus prononcée enire les
consommateurs et les producteurs de viande dont le secteur économique semble durablement
atteint. La crise de la « vache folle », redoublée par celle de la fiévre aphteuse, débouche en
effet sur une mutation de nos habitudes alimentaires, mais aussi de nos conceptions de la vie,
de la nature, de I’humanité ou de nos relations avec le monde animal. Cependant ces profonds
changements culturels transitent par des comportements individuels et non par une action
collective,

A la suite du nanfrage de 1’Erika en 1999, plusiewrs associations tentérent sans grand succés
d’organiser le boycott de Total, P'affiéteur du cargo, responsable dun désastre écologique.
Plus récemment, Atac a initié en avril dernier le boycott de preduits du groupe Danone, pour
protester contre ’annonce d’une fermeture d’usine par cetie entreprise en excellente santé
financiére par ailleurs, Des élus, en tant que responsables d*achats publics (par exemple pour
Papprovisionnement des cantines scolaires), ont participé & cette initiative, mais les
consommateurs en tant que tels ne leur ont guére emboité le pas. L’ indignation, la colére, le
sens de la solidarité avec les victimes (d’une pollution, d’une gestion brutale des « ressources
humaines ») sont intenses, mais ne trouvent guére de leur c6té de relais organisés, méme
modestement. :

Dans les années 50 et 60, des courants d’idées, en phase avec de larges secteurs de 1’opinion,
s’en prenaient & la publicité et au marketing, dévoilaient les méeanismes de la « persuasion
clandestine » et s’opposaient 4 la manipulation des besoins par les détenteurs du pouvoir
économique. Que la critique de la société de consommation semble loin ! Aujourd’hui, les
objections sont rares et faibles - un cri parfois ou un pamphlet. Et nous aspirons & pleins
poumons, sans la moindre crainte, un air dont un publiciste a pu dire un jour qu’il est un
composé d’oxygéne, d’hydrogeéne, d’azote et de publicité. Une publicité qui, elle-méme, fait
de plus en plus appel a notre intelligence et & notre aptitude & effectuer des choix réfléchis.
Ainsi, d’un ¢614, nous agissons en consommateurs éclairés et sensibles, susceptibles, s'il le
faut (avec la viande par exemple), de modifier de nous-mémes nos attiludes &t nos
comportements. D’un autre cbté, premiérement, nous avons cessé d’exercer notre seus
critique face & ceux qui tirent profit de lewr emprise sur nos demandes ; et, deuxiémement,
nous hésitons & construire une action qui irait jusqu'a contester les formes d’organisation et les
valewrs de la société de consomunation. La régression est ici incontestable : au début des
années 70, nos associations de consommateurs atteignaient leur apogée, y compris
lorsqu’elles étaient fortement lides au syndicalisme. Ralph Nader, champion et prophéte de
leurs homologues américains, recevait un accueil triomphal & Paris et le ministre de
I’Economie, Valéry Giscard d'Estaing, inaugwait le salon « Consommateurs 72 » en
reconnaissant I'importance de ’action des consommateurs.

Peut-&tre 1’abandon contemporain de I'esprit critique s’explique-t-il par les longues années
d’une crise économique et sociale dont nous commengons seulement & sortir. Peut-étre aussi
faut-il imputer & P’individualisme moderne ce paradoxe qui fait de nous des consommateurs
de plus en plus avisés, et pourtant peu enclins 3 la rébellion. I est vrai que I'individualisme
encourage non seulement & participer 2 la consommation de fagon atomisée, mais aussi a
assumer personnellement la responsabilité des décisions d’achat. Que reprocher a la publicité,



par exemple, si elle peut étre pergue comme traitant chaque individu en étve responsable et
intelligent 7 A quoi bon une action collective si 'agrégation de comportements individuels
bien pensés peut suffire a adresser des messages explicites 4 des détenteurs du pouvoir
économique, eux-mémes supposés capables d’en tenir compte ?

Mais il n’est pas possible de s'en tenir & ’image d’une relation harmonieuse entre ceux qui
décident de la production, organisent la distribution ou délivrent des messages publicitaires, et
ceux qui consomment. Tout au fong du dernier quart de siécle, le meilleur des interrogations
et des contestations antérieures sur ces problémes s’est comme évapoté, au fil de 'expansion
de nouvelles préoccupations sociales - le chdmage, Pexclusion, la précarité.., La critique,
quand elle s’est maintenue, s’est le plus souvent rétractée, ou bien sous la forme d’un
antiaméricanisme primaire, prompt & valoriser 1’ « exception frangaise », ou bien souns celle
d’une dénonciation somunaire de la télévision et d’autres médias. Le moment n’est-il pas venu
de tourner la page et d’examiner 4 nouveau la fagon dont nos besoins sont satisfaits, mais
aussi orientés, manipulés ou bafoués par les pouvoirs économiques ? De transformer en
débats et en conflits nos sentiments diffus de ne pas avoir prise sur les orientations les plus
générales d’une société qui est, plus que jamais, de consommation ?




Document 2: Isabelle Jenniches, «Le néo-consommateur: une espeéce en voie
d’apparition ou le consommateur 2.0 », CREG (Centre de ressources en économie-
gestion), jeudi 27 janvier 2011, [En ligne] :
http://www.creg.ac-versailles.fr/spip.php?articled78

Le consommateur d’aujourd’hui aspire & consommer différemment. 11 a d’aunires envies,
d’autres ambitions pour lui-méme et est en train d’adopter de nouvelles habitudes de
consommation. En effet, si la crise économique de 2008 est & origine de I'émergence du
néo-consommateur, celui-ci est cependant le fruit de mutations plus profondes qui ont donné
naissance a de nouvelles tendances de consommation. {...].

Méme si avant la crise, les consommatenrs avaient déja affuté leurs armes en vue de réaliser
de bonnes affaires au moyen de la recherche d’informations sur internet, lors de la crise de
2008-2009, ils gardent pour objectif de réaliser des économies et font donc tout pour acheter
moins cher. Méme si cette pratique est moins connue et plus en marge, le co-buying ou co-
achat ou achat groupé s’est développé ces derniéres années grice a internet. 11 consiste &
regrouper, par le biais d’un forum ou d’un site dédié, un grand nombre d’acheteurs afin de
négocier auprés d’un fabricant une baisse substanticlle de son prix de vente, moyennant
I’assutance d’en vendre une quantité non négligeable. Autre alternative : les sites internet font
fabriquer en Asie ou ailleurs un modele de produit en fonction du nombre de cominandes
passées sur leur site par un ensemble d’acheteurs qui se sont regroupés spécialement.

Le développement des outils permettant la technelogie mobile, tels les smartphones, contribue
aussi 4 ces échanges, car « le smariphone se transforme progressivenient en scanner de codes
barre relié & des buses de données sur internet. Ces derniéres permeliront de connaitre sur le
web le prix du produit que vous venez de scanner en magasin, ainsi que toutes informations,
avis clients s’y rapportant. Le consommateur potrra étre informé en temps réel des divers
prix du marché et de la qualité du produit, Il pourra donc acheter en connaissance de cavse,
la transparence va devenir le maitre mot el le client de demain sera de plus en plus exigeant »
comme "éciit Chatlotte Vanherck sur le site Emajola [5].

D’autre part, comme compléte Gérard Lenepveu, responsable de la publicité et de la
promotion Pages Jaunes, « avec ce « média » se développe 'idée de faire de la chrono-géo-
localisation, un théme fort en vogue actuellement, car il suggére une nouvelle approche du
consommatenr ;| pouveir répondre & sa demande en temps, en lien et d'ume facon
personnalisée. Simultanément, ¢’est une nouvelle fagon de le suivre, de le questionner, de fe
regarder vivre,.. un mode d’analyse « en live » de plus en plus demandé par les marques ».
Le corollaite du développement de ce nouveau média est donc que le consommateur
mobinaute se sente épié, espionné 2 tous les moments de sa vie privée et qu’il en vienne 4 le
rejeter.

Si ces pratiques ont émergé en corollaire avec la crise de 2008 et auraient pu éire éphéméres,
des tendances de fond sont en train d’émerger et de s’installer: le néo-consommateur
supplante le consommateur d’hier.

Si la crise de 2008 a impacté les revenus des ménages frangais, ils n’en ont pas, pour autant,
diminué le montant de leur consommation, mais sa structure et la fagon et/ou les biens ¢t les
services qu’ils vont consommer & Pavenir, En cause, un recentrage du consommateur suor lui-
méme, sur son propre épanouissement, ce qui bouleverse ses habitudes de consommation.
L’individu a son propre projet de vie, il le construit, le compléte au gré des différentes étapes
de sa vie. Son objectif est d’étre reconnu pat ses pairs, comune appartenant au groupe auquel il
a choisi de participer, de s’identifier. Un méme individu peut appartenir & différents groupes
¢l en changer tout au long des différentes étapes de sa vie. Il se construit seul et avance dans
les étapes de sa vie, de fagon autonome. Selon I'étude du CREDOC, « la consommation



devient alors un outil au service de Uindividu, tui permettant moins de définir son nouveau
projet de vie que de le réaliser ef le faire reconnaitre par autrui ».J...}

D’aprés les recherches et écrits de Gilles Lipoveisky, deux tendances de consommation se
dégagent : Phypervalorisation de [individu, de son ego, illustrée notamment par le
Massprestige (contraction de Mass Market de Prestige) et un nouveau phénomeéne :
I’hyperindividualisation. Ainsi, I’accés des consommateurs 3 des canaux d’information qui
lewr permettent de « customiser » les informations auxquelles ils souhaitent accéder, tels
internet, les font ainsi sortir de la consonunation de masse et leur permet de se distinguer des
autres individus.

Le développement de la proximisation que permettent les services tels que la livraison a
domicile et le développement des services 4 domicile qui permetlent de déléguer diverses
taches renforcent ce sentiment de narcissisme et de valorisation de Pindividu. [...] Internet est
I’outil ultime de cette personnalisation 2 outrance du service, comme en témoignent les listes
de courses réalisées par le consommateur lui-méme, qu’il n’a qu’a activer réguliérement pour
faire ses courses via le Net, pour que ces derniéres lui soient liveées, dans la tranche horaire
qu’il choisit, & son domicile, jusque dans sa cuisine, méme s’il habite au 5° étage.

Dans le méme temps, le consormmateur recherche des lieux ou il peut tout faire en méme
temps : faire ses courses, développer ses photos, faire du sport, déjeuner, surfer sur internet
ou, par le biais de bornes multimédias, réserver un voyage, une voiture, etc. Ces nouveaux
espaces de consommation répondent 4 la volonté des consommatewrs de pratiquer la
polychronisation : faire un maximum de choses, dans un lieu unique, méme s'il ne peut pas,
dans les faits, tout faire en méme temps.

Pourtant, malgré son individualisme, le consommateur tend a avoir une consommation
éthique. [...] Ainsi, les consommateurs d’aujourd’hui sont de plus en plus attentifs aux
valeurs et comportements défendus par les entreprises et aux modes de fabrication des
produits qu’ils achétent. Les Francais sont 44% & affirmer en 2006 (source CREDOC) qu'ils
tiennent compte lors de leurs achats aux valeurs éthiques de Pentreprise. Certfains sont méme
préts & payer un produit 5% plus cher pour ce faire. Le corollaire de la consommation engagée
est le boycott de certains produits, si les consommateurs jugent qu’une entreprise ne respecte
pas cerfaines des valeurs fondamentales: travail des enfants, pollution massive, les
licenciements abusifs si I’entreprise réalise des bénéfices. [...]

Dans la consommation engagée, le consommateur prend le pouvoir & des fins de faire changer
la société par ses choix de consommation et devient donc un consommacteur prisqu’il choisit,
lors de ses achats, ses produits en fonction de ses valeurs, son éthique personnelle, Le
consommacteur choisit une consommation citoyenne et non plus uniquement consumériste.
Depuis le passage & 'enro en 2001 et la sensation d’avoir vu leur pouveir d’achat baisser de
fagon considérable, les ménages ont le sentiment, en pratiquant une consommation éthique, de
pouvoir influer sur le marché. Ainsi, méme si la consommmation engagée ne concerne
aujourd’hui qu'une faible marge de la population, dans ses actes, et notamment les ménages
les plus aisés, elle s’inscrit comme une tendance de fond dans les mentalités et progresse,
comme I’a affirmé Pascale Hébel, Directrice du département Consommation au CREDQC, le
26 octobre 2009, lors des Assises de Ia Consommation.

La suite logique de la consommation engagée est la consommation fonctionnelle.

La consommation fonctionnelle est I'usage d’un bien ou d’un service pour un temps donng, ce
qui permet aux consommateurs de vivre des expériences diverses : la location ’emporte sur la
propriété. Si les consommateurs ont plus de temps libre pour profiter des biens et services
qu’ils acheétent, la priotité des consommateurs n’est plus dans la possession des objets, mais
bien dans le temps passé a les utiliser, ¢’est la primauté de 'usage sur la possession. [...]

10



Document 3: Laure Belot, « Alimentation: face aux doutes, les internautes
s’organisent », Le Monde, 15 avril 2013, [En ligne],
www.lemonde.fr/acces-restreint/sante/article/2013/04/15/

Les amateurs de vinaigre balsamique Maille, de mélange « maxi-féte » Carambar ou de
pastilla a l'agneau Picard risquent d'&tre surpris. I suffit de consulter le site
Openfoodfacts.com pour découvrir, d'un clic, que ces aliments recélent du E150d, soit du
« caramel an sulfite d'esmmonium », colorant brun autorisé en Europe, mais classé comme
potenticllement cancérigéne par I'Etat de Californie depuis janvier 2012.

En pleine crise de confiance agroalimentaire, les consommateurs prennent la main, Aprés la
connaissance — Wikipedia, encyclopédie collaborative de référence — la cartographie —
Openstreetmaps, véritable contre-proposition citoyenne & Googlemaps —, c'est au tour de
I'alimentation d'étre scrutée par les internautes ! le site Openfoodfacts, créé en mai 2012, se
veut un instantané de I'offie alimentaire industiielle. « Chague consommatewr peul
photographier la composition d'un produit et nous l'envoyer, explique le créateur Stéphane
Gigandet. En dix mois, 6 600 étiguettes nous sont parvenues de France, Espagne, Japon,
Brésil ... » Pour chaque additif, V'internaute voit apparaitre, en ligne, une succession d'images
d'aliments dans lesquels on peut le trouver.

Cette initiative bénévole rejoint des démarches plus entrepreneuriales. L'application
Shopwise, lancée en décembre 2010 et téléchargée 500 000 fois, a évalué 32 000 aliments
selon des critéres sanitaires et environnementaux. « Les mobinaufes nous envoient 1 000
photos de produits & évaluer chaque semaine », affirme son fondateur Frédéric Leurent, qui
s'est lancé dans cette aventure « aprés avoir découver! de la gélatine de porc dans du chocolat
ligeois ».

L'application Noteo, créée en décembre 2012 et téléchargée 20 000 fois, vient de lever |
million d'euros, « 4 partir de mai, les mobinautes powrront nous envoyer des photos de
produils que nous évaluerons. Nous en avons déja noté 40 000, nous en aurons 100 000 d'ici
a décembre, explique Isabelle Mallet, nutritionniste chez Noteo. Avec l'apposition d'étiqueties
de performances éncrgétiques, les fabricants d'électroménager ont été obligés d'améliorer
leurs produits. Nous voulons faire de méme avec les aliments. » Noteo reconnait g'€fre inspiré
de Goodguide,com, référence américaine répertoriant « 175 000 produits ef téléchargée un
million de fois depuis 2008 », précise Dara O'Rourke, son cofondateur, professeur 4 Berkeley
(Californie). Ce concept essaime : Barcoo en Allemagne, QuestionMark aux Pays-Bas, efc.
Plus besoin donc de décortiquer obsessionnellement les étiguettes : on découvre ainsi qu'en
France la tartrazine (E102), le jaune de quinoléine (E104), la carmoisine (E122) et le Ponceau
4R (E124), soupconnés de déclencher hyperactivité, asthme, rhinites, etc., se retrouvent dans
des boissons gazeuses, de la pate d'amande, des fruifs confits, des berlingots... Par décision
européenne, les étiquettes doivent obligatoirement alerter les utilisateurs depuis 2009, Mais,
en ligne, on s'apergoit surfout que certains industriels préférent, par discrétion, ne plus
mentionner les noms de code (Exxx), facilement identifiables par le consommateur.

Le Monde a demandé a Bruno Figadére, directeur du laboratoire de chimie médicinale (CNRS
- faculté de pharmacie, université Paris-Sud) de parcowrir le site Openfoodfacts. Parmi ses
multiples étonnements, la présence de dioxyde de titane dans des chewing-gums & la menthe
« Pour faire plus blanc, sirement, mais c'est phutér utilisé dans les peintures. En a-t-on
réellement besoin alors que ce produit peut avoir des conséguences inflammatoires ? »,
s'interroge-1-il. Méme surprise découvrant dans des sucreries, glaces, amuse-bouches du
Ponceau 4R (E124), coloran! « irritant, alors gu'existe le rouge de beiterave (E162), une

I



alternative naturelle ».[...]

Face a cette masse d'informations accessible en ligne, le Conseil national de la consommation
a lancé, en février 2012, un groupe de réflexion sur la « dématérialisation de l'information du
consommateur », animé par la Direction générale de la concurrence, de la consommation et
répression des frandes (DGCCRF) pour évoquer la fiabilité de ces données, Car qu'on y soit
favorable ou non, ce « crowdsourcing » (appel aux internautes) représente une nouvelle
donne. « De plus en pius de consommmateurs veulent savoir ce qu'il y a derriére les produits »,
remarque Dara ORourke. Ces initiatives numériques apparaissent dans un contexte de
défiance péndralisée face aux auforités économiques, institutionnelles et politiques. « Avant,
les citoyens faisaient confiance a priori. Désormais, ils se demandent 5%l y a quelque chose
derriére chaque qffirmation, constate Dominique Levy, directrice générale d'Ipsos France.
Avec larrivée des outils numériques ad hoc, nous nous transformons tous en 'fact-checkers’ »

Les récents scandales alimentaires ne risquent pas de contrer la tendance. Ainsi, la filigre de la
viande n'est pas la seule & susciter des interrogations : « En 2009, 40 % des étiquettes des
confiseries contrdlées par la DGCCRE n'étaient pas conformes, note le doctewr Laurent
Chevallier, président de la commission alimentation du Réseau Environnement santé. J'ai des
doutes légitimes. La plupart des analyses sonf fournies par les industriels. Sont-ils
exhaustifs ? De plus, les normes sont parfois obsolétes. Pour simplifier, je préconise & mes
patients d'éviter a priori les aliments présentant plus de trois additifs. Deés qu'un doute existe,
il doit bénéficier aux consommatenrs el non aux indusiriels. Est-ce vraiment le cas ? »

Aux Etats-Unis, le journaliste du New York Times Michael Moss est plébiscité pour son
enquéte Salt, Sugar, Fat : How the Food Giants Hooked Us (« Sel, sucre, graisse : comment
les géants de I’alimentaire nous attrapent », éd. W. H. Allen), dénongant le cynisme de
groupes agroalimentaires refusant de diminuer certains additifs ou ingrédients peu bénéfiques
4 la santé mais dopant leurs ventes. Bruno Figadére estime que ces données collaboratives,
aussi incomplétes soient-clles, « peuven! constituer un moyen de pression face & des
politiques extrémement frileux ».

Le docteur Eric Konofal (service de psychopathologie de l'enfant, hopital Robert-Debré,
Paris) réve méme tout haut de pousser plus loin l'expérience. « De nombreuses pathologies
inflammatoires augmentent sans raison identifiée. Les citoyens qui envichissent ces bases de
données pourraient nous aider. Pourquoi ne pas leur dewmander si leurs enfants
consommartenrs ont par exemiple présenté certains problémes de concentration ou de sommeil
? » Le crowdsourcing, appel a témoignage numérique, futur outil de santé publique ?
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N° du CANDIDAT :

ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE Session : 2015

CONCOURS DE RECRUTEMENT D’ELEVES INGENIEURS

ELECTRONICIENS DES SYSTEMES DE LA SECURITE AERIENNE

LE.S.8.A.

EPREUVE OBLIGATOIRE DE FRANCAIS

Livret Réponses

Ce livret réponses
comporte 5 pages réponses
numerotées de 14 a 18

Toutes les réponses doivent obligatoirement figurer sur ce livret réponses

Veuillez inscrire votre numéro de candidat sur chacune des pages en haut a
gauche et insérer ce livret dans votre copie (sur laquelle vons avez collé les
deux €tiquettes code-barre),
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I - Livret réponses — QCM

Indiquez en majuscule lIa leitre qui correspond i votre réponse

1.: 1L.:
2.: 12.:
3. 13.:
4,: 14.:
5.: 15.:
6.: 16.:
7.2 17.:
8. 18.:
9.: i9.:
10, : 20.:
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ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE Session : 2015

CONCOURS DE RECRUTEMENT D’ELEVES INGENIEURS

ELECTRONICIENS DES SYSTEMES DE LA SECURITE AERIENNE

L.LE.S.S.A.

TECHNIQUE G.E.1L.L
(EPREUVE OBLIGATOIRE A OPTION)

Durée : 4 heures

Coefficient : 6

CALCULATRICE AUTORISEE

HOR

Cette épreuve comporte 32 pages :

= | page de garde (recto)
< 2 pages d’instructions pour remplir le Q.C.M. (recto/verso)
S 29 pages de sujet (recto/verso) composé de trois parties :
& 1% sous-épreuve —Electronique analogique :
de la page EA.1 8 EA.5 (16 questions numérotées de 1 4 16)
&, 2°™ sous-épreuve — Electronique numérique et informatigue :
de la page EN.1 a EN.16 (28 questions numérotées de 17 a 44)
et de 2 pages d’annexes numérotées de la page EN. 17 A EN. 18
% 3% sous-épreuve — Réseaux :
de la page R.1 a R. 6 (16 questions numérotées de 45 a 60).



ECOLE NATIONALE DE IAVIATION CIVILE IESSA 2015

EPREUVE OBLIGATOIRE A OPTION
TECHNIQUE GEli

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve « QCbligatoire & option technique GEIl » de ce concours est un guestionnaire & choix multiple qui
sera corrigé automatiquement par une machine a lecture optigue.

ATTENTION, iL NE VOUS EST DELIVRE QU'UN SEUL QCM

1} Vous devez coller dans la partie droite prévue a cet effet, I'étiquette correspondant a Fépreuve que
vous passez, c'est-a-dire épreuve obligatoire & option technique GEli
{voir modéle ci-dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour permettre la lecture optique de I'étiquette, positionner celle-ci en position verticale avec les chiffres
d'identification a gauche (le trait vertical devant traverser la totalité des barres de ce code).

EXEMPLES :
BON MAUVAIS MAUVAIS
Yo == =%
TE= =27
HE= =
% S S; P -
f 8 == g
= — —
% =
<L

2y Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE
et ATTENTION vous devez noircir compiétement la case en vue de la bonne lecture oplique de votre
QCM.

3) Utilisez le sujet comme brouilion et ne retranscrivez vos réponses qu'apres vous éfre relu soigneuse-
ment.

Tournez la page S.V.P.



4) Votre QCM ne doit pas &tre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rejeté par la machine et de ne pas étre corrigé.

Notation des questions

8) Cette épreuve comporte 60 guestions obligatoires, certaines de numéros consécutifs, peuvent étre
lices,
La machine a lecture optique fira les reponses en séquence en partant de la ligne 01, et g'arrétera a la
ligne 60 (les cases réponses de 61 a 100 seront neutralisées) .

Chaque question comporte une et une seule réponse exacte parmi un choix de 4 (A,B,C,D)

8) A chaque question numérotée entre 1 et 60, correspond sur la feuille-réponses une ligne de cases qui
porte le méme numéro. Chaque figne comporte 5 cases A, B C DE
Pour chague ligne numérotée de 01 4 60, vous vous trouverez en face de 2 possibilités :

> soit vous décidez de ne pas traiter cette question :
fa ligne correspondante doit rester vierge.

P soit vous décidez de fraiter cette question :
vous devez noircir fune des cases A, B C D.

P la case E ne doit pas éfre utilisée.

Attention, toute réponse fausse entraine pour la question correspondante une pénalité dans la note.



1°* Sous-épreuve : Electronique Analogique

Exercice 1.

On considere le circuit RL de la figure 1, alimenté par un générateur sinusoidal délivrant une tension
de fréquence variable et d’amplitude Ul constante. On prend R= 5082, L= 0.5H, et LI= 6V.

i
A . A .

F 3 ! F 3 i1 iz
R Tw?[t) R
uft) uft) R
L Iw,{ t} L g

B ¢——er——o—

Figure 1. Figure 2.

Par la suite, on choisira i(f) comme origine des phases (i(t} = I.sin (wt)). A la fréquence F de 150Hz:

1. Donner 'expression littérale de 'amplitude complexe [.

a. 118,9.e/° (m4)
b. 118,9.e' (mA)
c. 12,7.e/° (ma)
d. 12,7.¢'3 (ma)

2. En déduire le déphasage ¢ de u{t) par rapport a i(t), en prenant soin de préciser le signe.

a. @=839rd

b, ¢=1461rd
k3

c. P = -z-rd

d. ¢=-1461rd

On modifie le montage en rajoutant une résistance R+ de 100£2 en parallele a 'ensemble RL, comme
indiqué en figure 2.

3. Calculer la valeur et le déphasage du courant i(f). On prendra ici la tension u(#) comme
référence des phases.
a. i{t) = 62,68 sin(150n.t + 0,20} (mA)
b. i(t) = 62,68.s5in(1507.t — 0,20) (mA)
c. i(t) = 62,68.27020 (;uA)
d. i(t) = 62,68.¢f 7020 (1.4)

EA1 Tournez la page S.V.P.




Exercice 2,

On considére le schéma de la figure 3, dans lequel les trois amplificateurs opérationnels sont
supposés parfaits et en fonctionnement linéaire. On applique deux tensions v.; et ve2 par rapport

a une masse commune aux entrées non inverseuses des amplificateurs opérationnels 1 et 2
respectivement.

3 “+ Sl R k}- R
1 A0 1 - — { |
. R
—L_.
[] ko R A03
Vel b
R N S 4
kg. R R
\ ks R
AQ2 ] } Vs
VeZT
Figure 3.

4. Exprimer la tension de sortie vs de cet étage en fonction des potentiels respectifs vs; et vgz
des bornes de sortie S; et 5z des amplificateurs opérationnels 1 et 2,

a. vs = ks. (v ~ vsy)
b, v = —ky. (vsy — vgy)
- 3
G Ug=— (52 — vg1)
d. vg = k. (vs; — vg,)
LS. Exprimer Ia tension de sortie vs en fonction des entrées ve; et vey. J

kg (kg thy+k

a. Vg = Kalks! Gk——‘ﬂ : 2)- (Vo1 — Ve2)
ko{ko+ky+k

b. vS = —""'-———0{ Okll _2}. (Uel b Uez)
Ry (kotk;+k

€ Vg= 1("““—"okz 1—2)'(1’91 — Ve3)
o (kg +Ry+Hks)

d. 'US = 28T T el ¢ Gkg 1 z) . (Uel — vez)

6. En déduire que I'étage étudié constitue un amplificateur différentiel idéal de gain ¢ que
Uon exprimera en fonction des paramétres ko, ky, k2 et ks.

a 6= kylkg+ky+ks)
kg

b 6= ko.(kotkq+ky)
ks

G — ki.(kg'f'ki'!'f{z)
Iy

d ¢ = kelotkitis)
ks

E.A 2



En réalité, les deux résistances kR reliées a l'amplificateur opérationnel 3 ne sont pas
rigoureusement égales : si celle reliée a la borne de sortie S vaut ka.R, 'autre a une valeur voisine

kR (1+¢g),avece € 1.

- . Va1 +¥,
commun G, définis par: vs = G4. (Voq — Vo) + G (—‘*—12—52)

7. Calculer, en fonction de kg, ki, k2, kz et ¢ les gains de mode différentiel G et de mode

a. |Gyl = ko

h. md{ _ ko.(k(}:c-jel-i-kz}
. EGal - kl.(k(}:;::ﬁkz)
d |G, = Ko (ko +ky+ks)

ks

k3.(k3+k1+k2)

et

et

et

et

_ ek
C 7 oagk,
_ ek?
¢ =T
_ &k
=T
_ £ke2
C ™ 1akg

8. Ondonne: ko= ki= 1 et ko= k3= 2. Avec quelle précision doit-on chercher a réaliser I'égalité
des résistances ka.R si I'on désire un Taux de Réjection en Mode Commun (TRMC)

supérieur a 60dB 7 On rappelle que TRMC = g—z—.

£ <0,2%
£ < 0,4%
£ < 0,6%
£ < 0,8%

po oo

Exercice 3.

Un circuit intégré linéaire est constitué de plusieurs étages amplificateurs symétriques 3
transistors ; chaque étage correspond au schéma de la figure 4.

Re

+ Vcc

Re¢

0

-

¥ ' v
Io @ Ry

Vs

Figure 4.

Chacun des deux transistors, supposés identiques, de paramétres r et 8 obéit aux équations

simplifiées suivantes :

v =11z +V,

Ie = f.1g

On donne : r= 1k, = 50, Re= 1KQ, Ro= 2Kk, Ip= 2mA, V= 0,1V et V= 15V,

E.A.3
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9. Calculer les coordonnées (I, Vee) du point de repos correspondant 4 des tensions d’entrée
vis =0,

a. Ie=0,95mA et V= 14,2V
b. Ic=1,95mA et Veg= 13,2V
C Ie=295mAet V= 12,2V
d. Ic=3,95mA et Ves= 11,2V

On se place dans le cas oft v*= -v-, Calculer en régime alternatif petits signaux, en négligeant
Vo :

EO. Le gain différentiel G, = —25— = 1§

vioy— g
a. Gd= 19
b. Gg=20
C. Gg=21
d. Gg=22

11. La résistance d’entrée R.gvue entre les bornes @ et O.

a. Reg= 1k
b. Res= 1,5k
C. Reg‘: 2ko
d. Res= 2,5k0

On se place dans le cas ot vi= v, Calculer en régime alternatif petits signaux, en négligeant
Va:

12. Le gain en mode commun G, = E—f;

a. Gp0=024

b. Ge=-0,24

C. Ge=24

d Ge=-2,4
+

13. La résistance d'entrée en mode commun Ree = zv?

g

a. Rec=1,025kQ

b. ReC= 10,25}(@

C. ReC: 102,51{9

d. Rec= 1025kQ

14.Exprimer la tension de sortie vs en fonction des deux tensions d'entrée v+ et v
quelconques.

ve = 25,12.v* —24,88. v~

ve =2512.v" —2,488.v~

ve=2512.v%t - 2488, v

ve = 25,12, vt — 2,488, v~

oo

E.A 4



Exercice 4.

On considere le schéma de la figure 5, dans lequel les résistances R; et Rz sont égales 3 2,2kQ et
les capacités C1 et €2 4 470pF et 1nF respectivement.

A

tis

U C = []Rz
R4
{’]RJ

Figure 5,

[ 15. Etablir la fonction de transfert Hfjw) du montage.

, 1 1 2 : 1
a e Wy =2 et 0 = —n
He) 1-(2) +ig AYEE (Rikz-‘:icz) Q= Gtk
i} ael:]
b H(jm)—‘iw(i)z+'i ec w --( E )% et =R, +R).C
) - g 1 " Qg av 8 = \rRo0y00 B 2): 4o
N 1 _ X _ 1-
o )= (Yt avec wo = (RuRe- GG et Q= Gt
143 0 -:I;
. 1 1 2 1
d. H{jw) = ————— avec wy = ( ) et = e
e 1+(§-)2+,‘.—QZ o Ry L10y ¢ (Rq+Rz}.Crang
O tand 4] .

16. déterminer la nature du filtre (on recommandera de tracer les diagrammes de Bode, gain et
phase). B

Passe haut
Passe bas
Passe bande
Coupe bande

a0

E.A 8



2°™ sous-épreuve : Electronique numérique et informatique

Préambule

Les fonctions logiques de base de I’électronique numérique sont considérées connues.

Les expressions d’indice des tableaux figurent entre les symboles [ et ]

Les paramétres des sous-programmes et fonctions figurent entre les symboles (et )

Les nombres binaires signés sont représentés en complément & deux.

Les chronogrammes d’accés des mémoires sont considérés comme connus.

Notations
<« opérateur d’affectation
<= inférieur ou égal
>= superieur ou egal
< différent
/ opérateur de division réelle
DIV opérateur de division entiére
aMODb reste de la division entiére de apar b
Opérateur logique NON (barre) -
Opérateur logique ET (point) . ou implicite (rien)
Opérateur logique QU (plus) +
Opérateur logique OU EXCLUSIF @

{cet opérateur est associatif)

Unités 1K, 1M, 1G

respectivement 210 = 1024, 2720, 2/30,

1Ko, Mo, 1Go

respectivement
2710 octets = 1024 octets, 2720 octets, 2730 octets,

Nombre en décimal

Notation habituelle (suite de chiffres décimaux)

Nombre en hexadécimal

Suite de symboles hexadécimaux suivie de la lettre hou H

Nombre binaire

Suite de symboles binaires suivie de b ou B

Annexe - rappels sur la représentation standardisée IEEE754 simple précision.

EN. 1 Tournez la page S.V.P.




Partie 1 : Bases de logique combinatoire et séquentielle (Questions 17 4 25)

Question 17 :
On considére les trois fonctions logiques combinatoires F1, F2 et F3 suivantes :

Fl=A® B+ ABC+ ABC
F2=4+B+C
F3=A®C+B+BC

Quelle affirmation est exacte

a) Les 3 fonctions sont identiques.

b) F1 et F2 sont identiques et différentes de F3.
c) F1 et F3 sont identiques et différentes de F2.
d) Aucune des affirmations ci-dessus.

Question 18:
Quelle table de vérité correspond & Pexpression logique ¥4 ?

F4=A®B+ABC+ ABD

A) B) (&) D)
A|BIDJF4 A|B|IDIF4 Al B|C|F4 A|B|C]|F4
0100711 010 0]t 00071 010601l
070111 0 o1l 0707171 01071 |1
011 Jol 0l t]o|cC 0ol1]0]o0 07 11070
0 1 (11 ol1l1]c 011 11171 0111 1D
11001 F1o]lolo 1101071 110l o0o|D
1/o0!l1¢}@ 1o 1 T BN 11011
L1108 i1t logt HESERE BEEEERE
HENER N HEERRE LT 1T INEREREEY

a) table A),
b) table B).
c) table C}.
d) table D).

Question 19 :
Quelle est I’expression de la fonetion F5 décrite par le logigramme suivant :

Dy
cﬁm[iibj“

a) F5=AB

b) F5=4.B

c) F5=4AB®C

d) Aucune des réponses ci-dessus.

EN. 2



Question 20 :
On considére le logigramme suivant :

F5 _%ﬁ)) : F6
D
Quelle affirmation est exacte ;

a) D permet de définir la polarité de F5.

b) Si D =0, F6 et F5 sont complémentaires.
¢) F6 est vrai si F5 et D sont identiques.

d) Aucune des affirmations ci-dessus.

Question 21 :
Quelle est la fonction logique F7 réalisée par 'expanseur suivant 7

M M \I/é \I/f \/f M

l ) F7
. — :j>—
g
4 - | D——
< +—¢ * )0—————
I S
44+ B
* ¢ r )0—
. >—‘
a) F7=AB
b) F7=ABC+D
¢) F1=C®D

d) Aucune des réponses ci-dessus.

EN.3 Tournez la page S.V.P.



Question 22 ;

On considere la cellule suivante constituée de 3 multiplexeurs (pour chaque multiplexeur on
rappelle que si S =0 alors Y =10 et i S=1 alors Y = I1). Quelle fonction cette cellule permet-elle
de réaliser ?

a) N’importe quelle fonction logique combinatoire & 4 variables.
b) N’importe quelle fonction logique combinatoire a 3 variables.
¢) N’importe quelle fonction logique combinatoire a 2 variables,
d) Aucune des fonctions précédentes

Question 23 :
Pour réaliser la commande d’un afficheur 7 segments (cathoedes communes) en VHDL, quelles
instructions peut-on utiliser ?

1- Les instructions du mode concurrent.

2- Les instructions du mode séquentiel.

3- L’instruction « with .. select ».

4- L’instruction « when ...else ».

5- L’assignation inconditionnelle.

Sont exactes :

a) Toutes ces affirmations.

b) Quatre de ces affirmations seulement.
¢) Trois de ces affirmations seulement.
d) Deux de ces affirmations seulement.

EN.4



Question 24 :
On considére la description VHDL suivante :

library ieee;
use icee.std_logic 1164.all;
use icee.std_logic unsigned .alj;

entity Q24 is
port (  Anit, ck : in std_logic;
P, T :instd logic vector (15 downto 0);
Y :out std_logic
%
end Q24;

Architecture ar of Q24 is
Signal Qi : std logic_vector(15 downto 0);
Begin
Process (ck, Ainit)
Begin

If (Ainit="'1") then

Qi <= (others =>"'0");
elsif (ck'event and ck="1") then

if (Qi=P-1) then Qi <= (others=>"0");
Else Qi <= Qi+l;
End if;

end if;

End process;

Process {ck, Ainif)
Begin
I (Ainit="1"} then
Y <="]"
elsif (ck'event and ck='1") then
If (Qi<TythenY <="l";
else Y<='0';
end if}
end if;
End process;
End ar;

On appelle Tcx la période du signal d’horloge ck, quelle fonction est-elle décrite par Y 7
a) Y est un signal PWM de période = (P)* Ty et de TON = (T-1)*Tex

b) Y est un signal PWM de période = (P-1) * Ty et de TON = (1)* Tk

¢) Y est un signal PWM de période = (P) *Tcy et de TON = (T)*Tex

d) aucune des fonctions précédentes.

Question 25 :

Une machine a états finis permet de modéliser :
a) Tous les systémes logiques séquentiels.

b) Tous les systémes logiques séquentiels ne présentant pas de parallélisme d’évolution.

c) Tous les systémes logiques séquentiels présentant du parallélisme d’évolution et du paraliélisme

d’action.
d) Aucune des réponses précédentes.

EN.5 Tournez la page S.V.P.



Fartie 2

*u

Etude d'un systéme numérique (questions 26 a 28)

On considére un systéme électronique numérique ci-dessous (la description des composants cptd et

FLC est donnée en VHDL) :
Ui_cpt
resetb cirn
clk ck
traz 12z S [30}
en Q[3..0]
en
cptd
U_FLC O <ot
en FLC oz | clrnt
? eng fen ck
mraz |_mraz raz Si7.4
QIE3.0] men en Qf3.4
f amz.of "
, F cptd

Library ieee;
Use ieee.std_logic_1164.all;
Use ieee.std_logic unsigned.all;

Entity cpid is
Port{ clm, ck, raz, en : in std_logic;
Q: out std_logic_vector (3 downto 0)
%
End cptd;

Architecture ar of cptdd is
Signat Qi : std_logic_vector(3 downto 0);

Begin
Process (ck, clrn)
Begin

If (cln = '0") then

Qi <= "0600";
etsif (ck'event and ck='I") then
I raz="1"then Qi <= "0000":
Eksif en='1'then

if (Qi=9) then Qi <= "0000";
Else Qi <=Qi+1;
End if:
End if;
end if;
End process;
Q<=Qi;
End ar;

Library iece;
Use iece.std_logic 1164.all;
Use ieee.std_logic_unsigned.all;

Eatity FLC is

Port{ eng:instd logic;
Ql, Om : instd_logic vector (3 downto oy
Lraz, len, mraz, men: out std_logic

)

End FLC;

Architecture ar of FLC is

Begin
men <= eng when Q] = ¢ else 0" ;
mraz <= eng when Q=9 and Qm=35 else '0' ;
len <= eng;
fraz <="',

End ar;

Question 26 :

Quelle fonction réalise la description du systéeme F25

a) compteur binaire naturel modulo 59
b) un compteur BCD modulo 59

¢) un compteur binaire modulo 99

d) aucune des fonctions précédentes,
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Question 27 :
Les composants cpfd et FLC sont disponibles dans le package my pack. On donne P'invocation
des librairies et Pentité du systéme F25 ci-dessous :

library ieee;
use ieee.std_logic 1164.all;

library work;
use work.my pack.all;

entity F25 is
port { resetb, clk, eng : in std_logic;
S :out std_logic_vector (7 downto 0)
)
end F25;

Parmi les descriptions suivantes, laguelle permet de réaliser ¥25 ?

Architecture A_F25 of F25 is
Signal Iraz, len, mraz, men : std_logic;
Signal 1Q, mQ : std_logic_vector (3 downto 0) ;

Begin
U FLC.FLC portmap {eng, Ql, Qm, Iraz, len , mraz , men};
Um_cpt:cptd  port map {resetb ,ck, mraz. men , Qm) ;
Ut _cpt: cptd port map {resetb ,ck, lraz, fen, Q) :
S<=Qmé&Ql;

End A_F25.

Architecture B_F25 of F25 is
Signal lraz, fen, mraz, men : std_logic,

Begin
U_FLC : FLC port map {eng == eng, Q1 =>> S(3 downto {), Qm ==> §(7 downto 4), Iraz => Iraz, len=> len . mraz => mraz , men=> men) ;
Um_cpt : cptd port map (clrn => resetb | ck => ¢lk, raz => mraz, en=> men , Q => S(7 downto 4)) ;
Ul_cpt:cptd  port map {clrn => resetb , ck => ¢lk, raz => Iraz, en=>len , Q == S(3 downto 0)) ;

End B_F25;

Architecture C_F23of F25 is
Signal Iraz, len, mrez, men : std_logic;
Signal 1Q, mQ : std_Jogic_vector (3 downto 0) ;

Begin
U FLC:FLC port map (eng => eng, Q1 =>1Q , Qm => mQ , lraz => Iraz, ler=> len , mraz => mraz , men=> men) ;
Um_cpt:eptd  port map (chm => reseth , ok => clk, raz => mraz, en=>men, Q =>mQ) ;
Ul_cpt : cptd port map {clm = resetb , ck => clk, raz => Iraz, en=>len, Q => 1Q) ;
S<=mQ&IQ;
End C_F25;

a) Description A_F25

b) Description B_25

¢) Description C 25

d) Aucune de ces descriptions ne correspond a F25.
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Question 28 ;
Quelle table permet de modéliser le fonctionnement synchrone du composant cptd ?

Remarque : on note Qt[3..0} Ia valeur des sorties avant e front montant de Phorloge et
Qt+1[3..0] 1a valeur stable des sorties aprés le front montant de Phorloge.

A) B) C)
raz | en Qt+1[3..0] raz | en Qt+1[3..0] raz | en Qt+1]3..0]
Si Qt[3..0] =9 et alors
L] ox 0000 0|0 0000 x 1| 9000
inon
Qf3..0] + 1
SiQt[3..0] = 9 alors
o | o QU3..0] 6 1| 2o 1| o 0000
Q3.0+ 1
SiQt[3..0]= 9 alors
06000
1 1 Sinon 1 0 Qtf3..0]
Qt3..0] + 1
1 | 6000
a} table A
b) table B
¢) table C

d) Aucune de ces tables ne permet de modéliser le fonctionnement synchrone du composant cpid .
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Partie 3 : Architecture des systémes a microprocesseurs (Questions 29 2 33)

On considere un microcontréleur (8 bits) qui permet d'étendre 4 'extérieur son espace d'entrées-sorties.

Pour cela il dispose de :

- un bus d’adresse de 16 bits,

- un bus de données de 8 bits (bidirectionnel synchronisé par RD et WR)

- un bus de commande constitué des signaux RD actif & 1 pour la lecture et WR actif sur front
descendant pour ['écriture.

Le microcontrleur dispose en outre des périphériques intégrés suivants :
- un Port d’entrée-sortie numériques PN (configurable logiciellement en entrée ou en sortie ; par
défaut, & "initialisation ce port est configuré en entrée).
- trois PWM (les sorties de ces trois PWM sont : PWMO0, PWM1 et PWM2),
- trois sources d’interruption interne {dont le niveau de priorité est configurable logiciellement).

Ce microcontroleur démarre son programme d’initialisation aprés la mise sous tfension ou une
impulsion de mise & zéro & ’adresse 0000h. Ce microcontréleur ne dispose pas de mémoire morte
intégrée, Il dispose en revanche d’une mémoire morte externe EEPROM_0 (cf. schéma ci-dessous) qui
contient le programme. Une seconde mémoire morte EEPROM 1 est reliée au microcontroleur. Cette
mémoire ne contient pas de programme.

Micro-controleur EEPROM_0
D01 | I pI7.6]
Ap15..0 — Al14..0
A1S
PNO
PN1
PHN2
PN3 |
PWM
< 2 oNe | _
< pPwmM1 PN5 — CE
PNE [—
<—i Pwma PNT |~
RO DO—EE-
WR B>
EEPROM_1
PI7.0]
Af9..0] A9.]
chg
A0
e an
A12
A3
[>o- ce
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Question 29 ;

Comment est organisé I’espace de EEPROM _1 en fonction de Al10..13}1 ?
a) 16 zones de Tko chacune

b) 32 zones de 1ko chacune

¢} 1 zone de 32 ko

d) aucune des réponses précédentes

Question 30 :

Quelle est 1a taille maximale d’un programme ?
a) 64 ko

b) 32 ko

c)1ko

d) aucune des réponses précédentes

Question 31 ;

Par défaut quelle est la zone mémoire de EEPROM_I accessible dés le démarrage du
programme ?

a) 3CO0h a FFFFh

b) 8000h a FFI'Fh

¢) 3C00h a 3FFFh

d} aucune des réponses précédentes

Question 32 :

Lorsque le port PN|7..0] est configuré en sortie et génére la valeur AOh, quelle fonction logique
peut étre stockée comme une table fixe directement adressable dans EEPROM 1 ?

I- Un convertisseur hexadécimal — ASCII (ce systéme permet de traduire chacun des 16 symboles
hexadécimaux - exprimé sur 4bits - en son code ascii standard).

2 - Un additionneur de 2 nombres de 4 bits (les deux opérandes et le résultat sont sur 4 bits et les 4
indicateurs booléens CF, OF, ZF et SF doivent éire fournis).

3 - Un décodeur | parmi 8 avec 2 entrées de validations.

4 - Un comparateur de 2 nombres de 8 bits (ce systéme compare 2 nombres A et B et donne les
résultats booléens A>B, A<B et A=B),

a) Un seul des systémes ci-dessus.

b) Seulement 2 des systémes ci-dessus.
c) Trois des systémes ci-dessus.

d) Tous les systémes ci-dessus.

Question 33 :

Un sous-programme de traitement d’interruption :
a) Posséde uniquement des paramétres en entrée.

b) Posséde uniquement des paramétres en sortie.

¢) Peut avoir des paraméires en entrée et en sortie.

d) Aucune des réponses précédentes n’est correcte.
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Partie 4 : Représentation des nombres et calcul (questions 34 a 39)

Dans un calculateur, l'unité de calcul effectue I'addition et la soustraction en utilisant des opérandes (A
et B) de méme taille et produit un résultat brut, R, de méme taille que les opérandes et les indicateurs
sur le résultat : CF, OF, SF, ZF

- CF : la retenue,

- OF : le dépassement relatif (overflow),

- SF : le signe du résultat brut,

- ZF : le zéro du résultat brut.

Un rappel sur la représentation standardisée IEEE754 (simple précision) est donné en annexe.

Question 34 :

Le nombre 80h représente :

1 — un code ascii étendu

2 —la valeur décimale 128 en considérant une représentation 8 bits non signée

3 — la valeur décimale -128 en considérant une représentation 8 bits signée en complément a 2
4 - la valeur décimale 80 en considérant une représentation BCD

Parmi les affirmations ci-dessus :

a) Toutes les affirmations sont exactes.

b} Seulement 3 des affirmations sont exactes.
¢) Seulement 1 des affirmations est exacte.
d) Aucune des affirmations n’est correcte.

Question 35:

Exprimer en décimal signé, le nombre binaire signé en complément 4 deux sur 16bits : AASCh .
a)-10832

b) -43600

c) ~21936

d) Aucune des réponses précédentes.

Question 36 : _

En considérant une représentation des nombres signée a virgule fixe sur 16 bits (avec 8 bits pour
la partie fractionnaire), il est possible de représenter :

a) tous les nombres compris entre -128 et +127 avec une précision 2 2” prés

b) uniquement des nombres compris entre +127.99609375 et -127.99609375

c) +127.99609375 et -128

d) Aucune des réponses précédentes.

Question 37 :

En considérant la représentation standard (IEEE 754) des nombres binaire en virgule flottante
sur 32 bits simple précision, que représente (au dixiéme prés) le nombre : C3162E10h ?
a)-1,5018

b)-15,018

¢)-150,18

d) Aucune des réponses précédentes.
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Question 38 :

On appelle SA, SB et SR le bit de signe respectivement de Popérande A, Popérande B et du
résultat R,

Pour Fopération addition, quelle table de vérité correspond a celle du calcul de I’overflow ?

A) B) )
SA SB SR | OF SA | SB SR | OF SA SB SR | OF
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0
0 1 0 0 0 ! 0 0 0 1 0 T
0 1 1 0 | 0 | 1 1 0 1 1 ¢
1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 I
1 0 1 0 1 0 1 1 | 0 I 0
1 1 0 1 1 1 Jj 0 1 I 0 1
1 1 1 0 1 1 i 1 3 1 1 1 1
a} table A)
b) table B)
c) table C)

d) Aucune de ces tables ne correspond 4 la table de vérité de I"overflow.

Question 39 ;

On dispose d’une unité de calcul sur 8 bits (cela signifie que les opérandes et Ie résultat sont
exprimés sur 8 bits) pour effectuer Popération : ASh + 80h. Quelle interprétation en décimal (des
opérandes et du résultat brut) peut-on denner de ce calcul ?

1 —en considérant des nombres non signés, on calcule en décimal : 165 + 128 et on obtient 37

2 - en considérant des nombres non signés, on calcule en décimal : 165 + 128 et on obtient 293

3 —en considérant des nombres signés, on calcule en décimal : (-91) + (-128) et on obtient (+37)

4 — en considérant des nombres signés, on calcule en décimal - (-91) + (-128) et on obtient (-219)

Parmi les affirmations ci-dessus :

a) Aumoins 3 des affirmations sont correctes.
b) Seulement 2 des affirmations sont exactes.
¢) Une seule des affirmations est exacte.

d) Aucune des affirmations n’est correcte.
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Partie 5 : Communication (questions 40 a 41)

Question 40 ;

Deux systémes industriels (A et B) communiquent via une liaison série asynchrone. La
communication est bidirectionnelle et half-duplex et les paramétres de configuration sont : 19200
bauds, 8 bits de données, 1 bit de stop, parité paire. En considérant une communication
ininterrompue, et le traitement immédiat des données recues, quelle est la durée totale de
transmission d’un fichier de 72 ko?

a)4.992 s

b) 0.4992 s

¢) 49.92 ms

d) Aucune des réponses précédentes

Question 41 :

Le bus SPI est :

a) Un bus série asynchrone

b) Un bus série synchrone

c) Un bus paralléle utilisé en instrumentation
d) Aucune des réponses précédentes.

EN. 13 Tournez la page S.V.P.



Partie 6 : Algorithme et programmation (questions 42 3 44)

On considére un programme en langage C powr un microcontrdleur qui a un espace adressable de
64Koctets. L'unité de stockage des informations en mémoire est l'octet. Le stockage des informations
est du type little endian, c'est-a-dire qu'une information codée sur 16 bits est stockée en mémoire sous
forme d'octets dans l'ordre poids faible puis poids fort dans I'ordre croissant des adresses. Pour les
mots de 32bits, le stockage se fait de la méme fagon par paquet de 16bits et chaque paquet de 16bits
est stocké comme indiqué précédemment. Les pointeurs sont stockés sur 16bits. Les nombres signés
sont représentés en complément 4 deux. Les caractéres {char et unsigned char) sont codés sur 8bits, les
mots (int et unsigned int) sur 16bits et les flottants (float) sur 32bits simple précision suivant la norme
IEEE 754.

Question 42 :

Analyse du sous-programme SP_Q42 (unsigned int tabf]) :
void SP_Q42 (unsigned int tab{])

unsigned int ij;
unsigned int x;

for (i=0;i<5;i++)

{
X I_tab[i];
=i
while ((1>0) && (tabfj-1]>x))
{
?ab[j] =tab[j-1];
i
}
tab[i] = x;
b

L]

On considére 1a déclaration suivante :
unsigned int MY_TAB[5]={9,6,1,4,8};

Quel est le contenu de MY _TAB aprés PPexécution de :
SP_Q42(MY_TAB)

a) {9,8.0,4,1}
b) {1,4,6,8,9}
¢) {9,6,1,4,8}
d) Aucun des contenus précédents
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Question 43 :

Donner le résultat Tab_i [8] de I'exécution du programme ci-dessous sachant que le contenu de
Tab_v [8] = {3, 15, 10, 14, 60, 29, 2,0}

Procedure R_tab( Tab v en tableau[8] d'entiers,
Tab i en tableau|{8] d'entiers,)
Déclarations
Variables

i,],tmp v, tmp i :en entier

Début
Pour i variant de 0 a 7 Faire
Tab 1[i]<«1i
Finpour

Pour i variant de 0 2 7 Faire
tmp i <« Tab i[i]
tmp_v <« Tab_v [tmp_i}
] «i
Tant que ((j > 0) ET (tmp_v < Tab_v [Tab i [j-1]])) Faire
Tab 1[j] « Tab i [3-1]
] <« j-1

FinTantQue

Finpour B
Fin
a) 7,6,0,5,3,2, 1,4
by 7.6,0,2,3,1,5,4

¢) 7,6,5,4,3,2,1,0
d) Aucune des réponses précédentes

Question 44 :
Indiquer ce que le programme ci-dessous permet d’afficher :
void Affiche (void)
{ .
unsigned int ui_x1, ui x2;
inti y,;
ui_x1=0x33;
ul x2 = 0xFF ;
iy=0x8002;

printf("x1 = %d %u, x2 = %d Y%u, y = %d %u", (int) ui_x1, ui_xI,ui x2,ui x2,1 v,i y):
}

a) x1 =51 51,x2=255255,y=-32766 32770
b) x1 =-51 51, x2 =255 255, y = -32766 32770
c)x1 =51 51, x2 =255255,y=32766 32770
d) Aucune des réponses précédentes
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ANNEXE

Rappels sur la représentation standardisée
IEEE754 (simple précision)
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La représentation en virgule flottante d’un nombre réel N est an codage permettant de francerire I
fonction :
N=1+M xB*
avec M : est appel€ la mantisse
B : est la base
e : est 'exposant

Le standard IEEE 754 simple précision définit le format de représentation de nombre en flottant sur
32 bits ainsi :

Code_signe | Code_exposant | Code_mantisse
Ibit 8 bits } 23 bits

Formule générale pour calculer les nombres normalisés avec code_exposant # 0 et 255 :
N = (_l)cadems:gne 3 (1+ c{)de_mantisse) x 2(code__expasam -127)

Avec:
o Code signe
Le codage du signe est sur un bit avec la convention habituelle :
0 = positif ou nul I = négatif
¢ Code exposant
Le codage de I'exposant est sur 8 bits avec un décalage (aussi appelé biais),
Le décalage est égal & 127 et 'exposant se calcule avec la relation :
e = code_exposant — décalage.
¢ Code mantisse
Le codage de la mantisse est sur 23 bits.
On admet que la mantisse est de la forme LXXXXXX mais on ne stocke que la partie
fractionnaire 0,XXXXXX et on considére que la partie entiére 1 est implicite dans le cas
général.

Cette représentation permet de représenter un nombre fini de cas. Les cas particuliers sont alors définis
par la convention de Ia norme,

s Représentation de 0
code_exposant = 0 et code_mantisse = 0
Cette convention conduit 4 un 0 positif (code_signe = 0) et un 0 négatif (code_signe = 1)
* Représentation des nombres dénormalisés (nombres trés petits)
code_exposant =0 et code mantisse # 0 .
Le nombre s’exprime donc : N = (-])e0desizne code_mantisse x 2°
Dans ce cas, Pexposant est par convention €gal a -126 pour la conversion.
s Représentation de P'infini
code_exposant =255 et code_mantisse = () (utilisée pour la division par 0, ...)
donc +eo est représenté par code_signe = 0
-0 est représenté par code_signe = 1
* Représentation d'une valeur indéfinie (utilisée pour la division oo/oo, ...}
code_exposant = 255 et code mantisse # 0
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3*™ Sous-épreuve : Réseaux

Le sujet comporte 16 questions numérotées de 45 a 60.

Certaines questions font référence 4 Ia figure ci-dessous appelée FIGURE 1 :

WAN

routeur
A

LAN
réseau commutateu réseau hub \

R.1
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Equipement 2

Equipement 1 RS 422 — Rt =1100

Le schéma ci-dessus représente une liaison RS422. Quel type de transmission permet cette
liaison ?

a) Une transmission « simplex »

b) Une transmission « Half Duplex »
¢) Une transmission « Full Duplex »
d) Une transmission sans fil

] Q uestmn PP _ _ - 1

P d

Equipement 1 | Equipement 2
RS485-Ri1=110Q

Le schéma ci-dessus représente une liaison RS485. Quel type de transmission permet cette
liaison ?

a) Une transmission « simplex »

b) Une transmission « Half Duplex »
¢} Une transmission « Full Duplex »
d) Une transmission sans fil

R.2



Question 47

On souhaite connecter plusieurs équipements (au moins trois) entre eux selon une topologie en
bus. Quelle est I’affirmation correcte ?

a) La liaison RS485 permet une topologie en bus

b) La liaison R8422 permet une topologie en bus

¢) La liaison RS422 permet une topologie en bus mais cing équipements sont nécessaires
d) La liaison RS485 ne permet pas de topologie en bus

Question 48

100 Mbits/s
i
@macl |PC1 %o Lo ] gmac
s -
@mac4 | PC4 g Port€ Moy | @mac3

100 Mbits/s

Le schéma ci-dessus représente une vue partielle d’un commutateur ETHERNET 100 Mbits/s.
Quatre machines sont connectées a4 ce commutateur. Durant un laps de temps, on observe,
simultanément une transmission & 100 Mbits/s entre PC1 et PC2, et une transmission a 100

Mbits/s entre PC3 et PC4. On peut considérer que le débit global au sein du commutateur est
de :

a) 50 Mbits/s
b) 100 Mbits/s
¢} 200 Mbits/s
d) 400 Mbits/s

Question 49

Soient quatre machines connectées 4 un commutateur ETHERNET. Les interfaces ETHERNET
de ces machines présentent les adresses MAC @macl, @mac2, @mac3 et @mac4. Quelle est la
condition a satisfaire pour que ces machines puissent communiquer entre elles ?

a) 11 est nécessaire de s’assurer que les trois octets de poids fort des adresses MAC de ces
interfaces soient identigues.

b) Les valeurs des trois octets de poids faible des adresses MAC ne doivent pas étre
identiques.

¢) Il est nécessaire de sassurer que ces adresses MAC présentent des valeurs soit paires,
soit impaires.

d) Les adresses doivent se suivre de facon croissante avec un incrément de un.

R3
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Question 50

Sur la FIGURE 1, ies interfaces LAN des hétes ont été configurées comme suit

Héte  AdresselP  Masqueréseau Passerelle
PCT 173.33.10.4 255.265.0.0 173.33.11.254
PC2 173.32.115 255000  '17333.11.254
Routeur A 173.33.11.254 255.0.0.0 e

PC1 émet un paquet avec l'adresse IP destination 173.32.11.5, Ce paquet est regu par :

a)

I'héte PC2

b) la passerelle

¢)
d)

F'hote PC1
aucun hote du réseau A

Question 51

On reprend la configuration vue sur la question précédente. Le routeur A regoit le paquet avec
I"adresse IP destination 173.32.11.5. Vers quelle machine doit-il acheminer ce paquet ?

a)
b)
c)
&)

I'héte PC2

la passerelic

I'héte PC1

aucun hote du réseau A
. Questons2 T

On souhaite transmettre une longue suite de valeurs binaires égales 4 0. Pour cela on utilise fe
codage NRZ. Dans ce cas de figure, cette transmission présente un inconvénient important.
Legquel ?

a)
b}
£)
d)

perte de puissance sur le signal recu

aucune synchronisation possible au niveau de la réception
risque de surtension sur le support de transmission
geénération de parasites sur le support de transmission

Quééiion 53

Dans quel but le protocole Ethernet utilise-t-il des adresses physiques 7

a)

b)

c)
d)

Pour rendre les communications possibles entre des hétes appartenant & des réseaux
différents

Pour différencier une trame de niveau 2 d'un paquet de niveau 3

Pour établir un systéme de priorité qui définit I'hdte qui doit émettre en premier

Pour rendre les communications possibles entre des hates appartenant au méme réseau
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Question 54 5

On souhaite réaliser une liaison Ethernet entre deux batiments situés & 50 métres I'un de l'autre.
On souhaite se prémunir contre les problémes liés 4 une éventuelle différence de potentiel entre
les deux batiments. Quel est le type de média le mieux adapté pour réaliser la liaison ?

a) Céble cuivre STP
b) Cable cuivre UTP
c) Cable fibre optique
d) Cable coaxial

Question 55

Quel est le protocole de couche transport utilisé par le service de nom de domaine (DNS) sur un
héte client ?

a) FTP
b) TFTP
c) UDP
d) STCP

Questlon 56

Un héte souhaite émettre des données vers un autre hote situé sur un réseau différent. Quelle est
la premiére décision prise par I'émetteur ?

a) Effacer les données

b) Emettre les donndes vers la passerelle par défaut

¢) Créer une requéte ARP pour obtenir 'adresse MAC de I'hdte récepteur

d) Emettre un segment TCP SYN et attendre le segment SYN ACK avec l'adresse IP de
I'hdte récepteur

L ___Question 57 B
Quel est le protocole le micux adapté pour établir une connexion de terminal sécurisée vers un
hote situé sur un réseau distant ?

a) WEP
b) ARP
c) Telnet
d) SSH

Question 58

Dans la liste suivante, quelle adresse IP peut étre affectée a une interface relide & 'Internet ?

a) 10.172.49.4

b) 8.255.255.10
c) 192.168.2.254
d) 172.17.100.8

R.5
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Question 59

En utilisant les masques de longueur variable, quel est le masque le mieux adapté a un réseau
dont le nombre maximum d'hdtes est limité 4 66 sachant que l'on souhaite disposer du nombre
maximum de sous-réseaux ?

a) /24
b) /25
c) /26
d)y /27

ﬁmQue'sﬁi‘m 6l _'

Soii le réseau 192.0.2.0/23, laquelle des adresses suivantes peut étre affectée 4 un hote ?

a) 192.02.0
b) 192.0.2.255
¢) 192.0.3.255
d) 192.0.4.0

R.6
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Question 28 :
Quecle table permet de moddliser le fonctionnement synchrone du composant cprd ?

Remargue : on note Q1{3..0] Ia valeur des sortics avant le fronf montant de ’horloge et
Qi+1{3..0] la valeur stable des sorties aprés le front montant de horloge.

Suppur

A B) _ C)
raz, | en | Qt+1[3..0] raz_| en _Qit1[3.0 raz | en Q10301
Si Qt[3..0]= 9}(a:ors
1 X 00060 0 0 0000 X H GOOG{}
Sinon
Q3.0+ 1
SiQ3..0] =9 alors
0000
0 0 (f3..0] 0 1 Sinon 1 0 0000
QU3.01+1
S1 Qt[3..0]=9 alors
0000
0 H Sinon l 0 Qtf3..0]
Qif3.0] + 1 o
I 1 0000
a} table A
b} table B
c) table C

d} Aucune de ces tables ne permet de modéliser le fonctionnement synchrone du composant eptd .

EN. 8§
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Cette épreuve comporte :31 pages

< page de garde (recto)

= 1 page d’instructions pour remplir le Q.C.M. (recto)

< 29 pages de sujet (recto/verso) composé de trois parties :
% 1% sous-épreuve — Electronique :
de la page E.1 A E.11 (15 questions numérotées de 1 a 15)
& 2% sous-épreuve — Informatique :
de la page 1.1 4 1.9 (30 questions numérotées de 16 3 45)
b 3% sous-épreuve — Réseaux & Télécommunications :
de la page R.1 a R.9 (30 questions numérotées de 46 a 75)
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EPREUVE OBLIGATOIRE A OPTION
TECHNIQUE R&T

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve «Obligatoire & oplion technique R&T» de ce concours est un questionnaire a choix multiple qui
sera corrigé automatiquement par une machine a lecture optique.

ATTENTION, 1. NE VOUS EST DELIVRE QU'UN SEUL QCM

1)  Vous devez coller dans la partie droite prévue & cet effet, 'étiquette correspondant a I'épreuve que
vous passez, c'est-a-dire épreuve obligatoire a option technique R&T (voir modeéle ci-dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES
Pour permetire la lecture optique de I'étiquette, positionner celle-ci en position verticale avec les chiffres
d'identification a gauche (le trait vertical devant traverser la totalité des barres de ce code).

EXEMPLES :
BON MAUVAIS_ MAUVAIS

ILEELRLALLLHE

68L98PETL0

JO0ONONK
OO KOO00O00

AXE
AXE

2}  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE
‘et ATTENTION vous devez noircir complétement la case en vue de la bonne lecture optique de votre
QCM.

3) Utilisez le sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos réponses qu'aprés vous étre relu solgneuse-
ment. T

4y  Votre QCM ne doit pas &tre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d’&tre rejeté par la machine et de ne pas élre corrigé.

Notation des guestions

5) Cette épreuve comporte 75 questions obligatolres, certaines de numéros consécutifs peuvent étre liées.
La liste de ces questions est donnée au début du texde du sujet.
La machine & lecture optique lira les réponses en séquence en partant de ia ligne 01, et s'arrétera 3 ia
ligne 75 (les lignes 76 & 100 seront neutralisees). Chaque question comporte une ou deux réponses
exactes parmi un choix de 4 ou 5 réponses.

6) A chaque guestion numérctée de 01 & 75, correspond sur la feuille-répenses une figne de cases qui
porte le méme numéro. Chaque ligne comporte 5 cases (A, B, C, D et E).
Pour chague ligne numérotee de 01 & 75, vous vous trouverez en face de 2 possibilités :
« Soit vous décidez de ne pas fraiter cette question ; fa ligne correspondante doit rester vierge.
» Soit vous décidez de traiter cette question : vous devez noircir la(les) case(s) correspondante(s)
& la (aux) réponse(s) exacte(s).

Attention, toute réponse fausse entraine pour la gquestion correspondante une pénalité dans la note.
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17" sous-épreuve : Electronique

Cette sous-épreuve comprend 8 exercices indépendants comportant chacun une ou
plusieurs questions.

Exercice 1 :

On considére ici un pont de Maxwell dans lequel a et b sont deux résistances étalons, R, et
C. sont deux éléments étalons ajustables et R et L sont & déterminer.

Question 1 :
Le pont est équilibré lorsque la tension U= 0V. Dans ces conditions, on 4 :
&) R= alRe
b) R bR.
' o
cy R= ab
Re
d) R= a Be
a+b
) Rtk
a+b

El Tournez la page S.V.P.
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Question 2 :

Le pont est toujours équilibré. Dans ces conditions, on a :
a) L=(a+b)R,C.

b) L=abC,

c) L::ﬁ
C

e
R

d L=

bR.Ce
a

e) L=

2
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Exercice 2 :

IESSA 2015

Les figures 1 et 2 représentent les représentations série et paralléle d’une bobine.

Lg

A B
[

Figure 1

Ly

—

Rs

Figure 2

On a les relations suivantes entre les éléments série et paralléle :

Question 3 :

or, - RlLe)
R52+(LSCU)2

by Ry = Rf-fgism)z

2
RiLsw

Rsz+(st)2

e) Aucune de ces propositions

d) sz

Question 4 :
& e RAL0)
R52+(Ls(0)2
2Ls
N 20)
Lsw

Rsz+(LsCt3
d} Lp&) = —'—"")2
Rs
e) Aucune de ces propositions

E3

Tournez la page S.V.P.
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Question 5 :

_ ﬂ(cha 7
a) Rs ™ (pr)
by Re= 2 {10
Ry
¢} Rs = sz‘*‘ (Epa)) 2
Lraw
\ o R'Lww
R Rp2+(Lpa))Z

e) Aucune de ces propositions

Question 6 :

Ry "f"(LpC!)f
b) Lw Ko +(me)
Ry
¢) L = Re +(L‘uw}2
Ly
_ R, Lyto
e Rp2+(pr)2

¢} Aucune de ces propositions

E4
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Exercice 3 :

Soit le schéma électrique suivant :

I

_<D_,_

[ESSA 2015

A
R;
R:
R, Ry —Rs
'y A

D+ D+
B

Ondonne: E; =4V R;=1kQ R;=6kQ

EZZIZV R2:4kQ R5:3kQ

Iz=2mA Rgmle

On souhaite calculer les éléments Er et Ry du modeéle équivalent de Thévenin et les
¢léments Iy et Ry du modéle équivalent de Norton, équivalents au dipdle AB.

Question 7 :

La valeur de la f.é.m du générateur de Theévenin Ey est égale a :

a) Er=2V
b) Ep=4V
¢) Er=6V
d) Er=8V
e) Er=10V

Question 8 :

La valeur de la résistance équivalente de Thévenin Ry est égale 4 :

a) Rr=15kQ
b) Rr=2kQ
¢} Rr=2,5k&
d) Rr=4kQ
e} Rr=5k0

E5

Tournez la page S.V.P.
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Question 9 ;

La valeur du courant du générateur de Norton I est égale 4 :

a) In=1mA
b) Iy=2mA
C) In=3mA
d) Iy=4mA
e) INZSIDA

Question 10 :

La valeur de la résistance équivalente de Norton Ryestégalea:

a) Ry=1,5k0
b) Ry =2 kQ
C) RN=2,5kQ
d) Ry =4k
&) Ru=5k0

E6
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Exercice 4 :

IESSA 2015

Soit le montage suivant dans lequel I'amplificateur opérationnel est supposé parfait.

R;

Ry

Question 11 :
L'impédance d'entrée Z, équivaut a :
a) Z=RE
R
b)Z. = --RitE
ik
¢) Ze = RiR>
d) Ze=— RiR
R
e) Lo = “'_R—‘@l
R

EY7

Tournez la page S.V.P.
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Exercice 5 :

Soit le montage suivant dans lequel I'amplificateur opérationnel est supposé parfait.

I o e
R
Ve
[
|
C
"
777 ST

Question 12 :

L'impédance d'entrée 7, équivaut 3 :

a) Ze= R + JRR'Cw
R+FR
b} Ze = RE ~ JRR'Cew
R+ R
c) Ze=R+R-j RR Co
R+ R

d)  Z=R+R-jRR'Cw
&)  Z=R+R+/RRCaw

E8
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Exercice 6 :

Soit le montage suivant dans lequel 'amplificateur opérationnel est supposé parfait.

Ry

Ry

- O

ST o4 VL

L’impédance d’entrée du montage ci-dessus est équivalente & une résistance R, en
paralléle avec un condensateur C,,

Ondonne: R;=10kQ

Rgz 1 kQ
C=1pF
Question 13 :

Les valeurs de R, et C, sont égales a :

a) Re=10kQ et C.=1,1 uF
b) Re=11kQ et C.,=1uF

¢) Re=9kQ et Co=1,1pF
d) Re=1kQ et Cc=11pF
e) Re=1,1kQ et C.=11uF

E9 Tournez la page S.V.P.
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Exercice 7 :

Soit le montage suivant dans lequel l'amplificateur opérationnel est supposé parfait.

R,

R,

R; ' Vs

VB]_ Ve, R,

ST STTT ST S7T7

Question 14 :

L'expression de la tension de sortie V, équivaut & :
( il Ve: + £ Ve
Ri+ Rz Ri+ Ry

R Ves — Vel]
R+ R R+ R

R Ves )
B\ Ri+ R4 R1+R2
OVe=(1+ 2Ry o Ve
Ri A R3i+ Ry R1+

e) Aucune de ces propositions

E10
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Exercice 8 :

IESSA 2015

Soit le montage suivant dans lequel 'amplificateur opérationnel est supposé parfait.

h Ry
Ry
A
F Y
V31 V32 RZ
ST ST
Question 15 :

L'expression de la tension de sortie V; équivaut & :

a) Vs= [1+&

ey,

&) Aucune de ces propositions

R Vm)
Ri+R»

Rl-i-Rz

( Ra
R R3+R4

Ra

Vez
Ri+ Ra

Ve

)
“Eon’)
j

R1+ R

E1l
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i6.

oo o

P RO o

18.

e Qo op

19,

o po op

& . ,
2™ sous-épreuve : Informatique

Une variable désigne :

un littéral.

un emplacement mémoire nommé et pouvant contenir une valeur.
une adresse dont le programme accéde via un identificateur.
un attribut dont la valeur évolue constamment.

Aucune réponse ne convient

. Une structure de conirdle sert a :

réaliser des itérations.

récupérer les valeurs d’une fonction aprés I’appel.
exprimer des conditions.
affecter une valeur 4 une variable.

Aucune réponse ne convient

Qu’affiche le code C suivant :

int i = 1075
while (i > G} {
i=1i - 4;

printf{"sd ",i);

1062

106

62

62-2

Aucune réponse nie convient.

Quelle est la valeur de n apreés exécution du code C suivant :

int n=1;
n = {(n<<3)|1;

GO ~] MO e

Aucune réponse ne convient.

IESSA 2015

Tournez la page S.V.P.
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20. Quelles sont les valeurs affichées apres exécution du code C suivant ?

void fonction {int x) |
® = x + 10;

printf {("sd *, xn);}

int fonction2 (int y) { return vy + 20;)
int main (veoid) {

int x = 4;

fonction (x);

printf ("84 ", x);

% = fonction2 (x);
printf ("%d\n", x):
return 0:}

14 14 34

1414 24

14424

41424

Aucune réponse ne convient.

oo o

21. Quelle est la valeur de @ aprés exécution des instructions C suivantes

int aj;
int T[] = {3, 7, 3, 5, 10, 3};
a = *{T+T7[0]);

ooe o
SN =1 LI

Aucune réponse ne convient,

22. Comment afficher en C le tableau d’entiers suivant :
int T[] = {3, 7, 3, 5, 10, 3};

for (int i=0; i<6; i++) printf(" %d", &TIi]);
for (int i=0; i<6; i++) printf(" %d" *(T-+));
for (int i=0; i<6; i++) printf(" Y%d", T[i]);
for (int i=0; i<6; i++) printf(" %d",*TIi);
Aucune réponse ne convient.

oo gp

23. Le processus de normalisation d’un modéle de données permet :

de vérifier que le modele est normalisé 1SO.

d’assurer la cohérence de la base.

de vérifier que le modéle respecte les normes de Ientreprise.
de minimiser la redondance des informations.

Aucune réponse ne convient.

oo T
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24, Pour afficher les départements composés de plus 10 000 employés, il faut écrire avec
SQL : « SELECT dept_id, COUNT(employe id) FROM employes » suivi de :

GROUP BY dept_id HAVING COUNT(employe _id) > 10 000

GROUP BY dept_id WHERE COUNT(employe id) > 10 000

GROUP BY dept_id, COUNT(employe _id) WHERE COUNT(employe_id) > 10 000
GROUP BY employe_id WHERE COUNT(employe id} > 10 000

Aucune réponse ne convient.

Pac o

25. Compléter la requéte SQL suivante pour classer le résultat par ordre alphabétique des
utilisateurs « SELECT user.nom, user.prenom, machine.adre_ip FROM user, machine
WHERE user.pc=machine.pc »

SORT BY user.nom, user.prenom ASC
ORDER BY user.nom, user.prenom DESC
SORT BY user.nom, user.prenom DESC
ORDER BY user.nom, user.prenom ASC
Aucune réponse ne convient.

N

26. Quelle est I’instruction SQL permettant de modifier la structure d’une table ?

CHANGE

ALTER

UPDATE

MODIFY

Aucune réponse ne convient,

g s oR

27. Quelles sont les assertions exactes concernant 1’utilisation des jointures ?

La jointure se programme dans le JOIN.

La jointure se programme dans le FROM.
La jointure se programme dans le WHERE.
Toutes les réponses conviernent.

Aucune réponse ne convient.

o0 opR

28. Quelle est la différence entre un obiet et une référence 7

Une référence peut adresser différents objets.

Un objet peut disposer de plusieurs références.
Aucune, chaque objet a une adresse : sa référence.
Ce sont deux notions complétement distinctes.
Aucune réponse ne convient.

o op o

.3 Tournez Ia page S.V.P.
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29. Pour la classe Java de nom C, qu’affichera le main suivant 7

class C

{ .
public static int i;
public int 3;

public C({) { i++; j=i: }

public static veid main{String args[}}
{

new C{});

new C();

ystem.ocut.printin (z.1i + " et " + z.3):
-

o on

o)
C
c
S

}
1

Zet2
2etl
Tetl
Tet3
Aucune réponse ne convient.

o0 o

30. Considérez la classe suivante, quel est le résultat de ’exécution ?

public class D
{
public D{) { this(4); }
public D (byte var){ System.out.println(var); }
public static void main{String[] args)
{
D d = new D{);
}

4

44

Il y aun probléme & I’exécution ou a la compilation.
- null

Aucune réponse ne convient.

R0 o

31.La conversion de la valeur hexadécimale 7ES :

est €gale 4 011111100100 en binaire.

est égale 4 2744 en octal.

est égale 4 2020 en décimal.

est ¢gale a toutes les affirmations précédentes.
Aucune réponse ne convient,

o pe o
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32. Le résultat de 1a soustraction binaire des deux nombres binaires 0101 1011 et 0001
0010 donne

0100 1001
0110 1001
0011 1001
1110 1011
Aucune réponse ne convient.

o pRe o

98

3. Laquelle de ces affirmations sur le code complément 4 2 est-elle vraie 7

Ne permet que de coder les nombres négatifs,

Est obtenu en incrémentant le code complément a 1.

Est devenu un code de numération obsoléte avec 'apparition des microprocesseurs.
Est supplanté par le code "Amplitude Signe" pour réaliser les opérations
arithmétiques.

e. Aucune réponse ne convient.

o oe

34. L’expression logique d*un OU exclusif & 2 entrées s’écrit (sachant que /A représente
la valeur complémentée de A et /B représente la valeur complémentée de B) :

a. (A+/B).(/A+B)

b. A./B+/A.B

c. ALB+/A./B

d. /(AB)+AB

€. Aucune réponse ne convient.

35. Quel est le tableau de Karnaugh associé 4 Ia table
de vérité ci-contre ?

ABC S
000 0
001 1
010 1
011 0
100 1
101 1
110 1
111 0
BC BC
00 01 11 10 00 01 10 11
gl O 1 1 0 ol 0 1 0 1
A A
11 1 1 0 11 1 1 0
Tableau 1 Tableau 2

L5 Tournez la page S.V.P.
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oo

36.

opo o

BC
00 01 10 N

BC
00 01 1 10
o: 0 1 0 1 0
A A
LI 1 0 1 1
Tableay 3
Tableau 1
Tableau 2
Tableau 3
Tableau 4

Aucune réponse ne convient

Tableau 4

IESSA 2015

Quelle est Pexpression logique de 1a fonction S qui ne correspond pas 4 la table de

vérité suivante :
ABC S
000 0
001 I
010 i
011 0
100 i
101 1
110 1
111 0

Sachant que /A représente la valeur complémentée de A et /B représente la valeur

complémentée de B.

S=(A.B.C)+(A.B.C)+(A./B./C)+(A./B.C)+(A.B

5=(/B.C)+B./C)+(A./B)
S=/B.C+/A./B./C)
S:/((/A./B./C)+(/A.B.C)+(A.B
Aucune réponse ne convient.

Q)

IC)
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37. Quel est le chronogramme représentatif du fonctionnement d’une bascule JK active

sur front montant ?

v

Chronogramme 1

Chronogramme 2

oo o

[¥%]

oo T

39.

oo o

8.

Chronogramme 3

Chronogramme 1
Chronogramme 2
Chronogramme 3
Chronogramme 4
Aucune réponse ne convient.

Que signifie I’acronyme RISC en informatique ?

Rescue In Safe Conditions

Real Information Silencing Complex
Rest In Peace Computer

Reduced Instruction Set Computer
Aucune réponse ne convient.

Parmi les affirmations suivantes sur ies DSP :

Chronogramme 4

al : un DSP est un microprocesseur optimisé pour exécuter des applications de

traitement numérique du signal.
a2 : DSP signifie Digital Superior Processus.

a3 : les DSP sont utilisés dans les modems, les téiéphones mobiles les appareils

multimédia, les réceptenrs GPS..

a4 : les DSP sont construits autour d'une architecture type Vorn Neunam plutdt que de

type Harvard.

‘Seules les affirmations al et a3 sont fausses.

Seules les affirmations al et a4 sont fausses,
Seules les affirmations a2 et a3 sont fausses.
Seules les affirmations a2 et a4 sont fausses.
Aucune réponse ne convient.

Tournez la page S.V.P.
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40. Dans un ordinateur, la mémoire virtuelle est:

A0 o

®ao o

o AaD o

43.

e e o

utilisée pour faire fonctionner un logiciel de virtnalisation type vinware ou virtual PC.
une partie de la mémoire de masse utilisée comme mémoire centrale.

la duplication de la mémoire vive afin de remédier 4 un éventuel plantage systéme.
d’un accés plus rapide que la mémoire cache.

Aucune réponse ne convient.

. Soit le script batch MS-DOS script.bat suivant ; laquelle des affirmations est vraje ?

fecho off
¢ls

echoe Information systeme : 3COMPUTERNAMES -~ %PROCESSOR_IDENTIFIER%
set /P n=Entrez une valeur numerique :

:boucle

echo $n% : $TIME%Z

set /A n+=1

if %n% GTR %1 goto fin

goto houcle

:fin

pause

Y%TIME% est une variable d’environnement.

Ce script provoque une erreur d’exécution selon la valeur duy paramétre %1.
L’exécution de ce script provoque une boucle sans fin.

Ce script doit &tre compilé avant d’8tre exécuté.

Aucune réponse ne convient.

- Sous GNU/Linux, en fixant la valeur de umask i 022 (en octal), les droits par défaut

pour les fichiers auront la valeur octale -

644

466

755

577

Aucune réponse ne convient.

Soit un fichier sous GNU/Linux, ayant les droits suivant : rw_rw_r _, Pexécution
de Ia commande chmod a+x nom_du _fichier permettra de changer les droits
comme Suit : -

IW_Iw 1 X
IW_IWX T X
IWXTWX T X
TWXIW T X
Aucune réponse ne convient.
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44, Dans une architecture client-serveur :

PO o

45.

le serveur doit répondre aux requétes des clients.

les clients sont réactifs alors que le serveur est proactif.

les clients peuvent dialoguer entre eux par ’intermédiaire du serveur.
le serveur gére le temps de parole entre les clients.

Aucune réponse ne convient

En programmation événementielle, laquelle de ces affirmations est fausse ?

L’action de I'utilisateur sur un élément provoque un événement.

Le programme sera principalement défini par ses réactions aux différents événements
qui peuvent se produire.

La programmation d’une interface graphique est un exemple d’une programmation
événementielle.

Le concept de la programmation événementielle est différent de celui de la
programmation impérative.

Aucune réponse ne convient.
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3°"¢ sous-épreuve : Réseaux & Télécommunications

Question 46 :

En cas de collision dans un réseau Ethernet, lorsque Palgorithme de réémission est exécuté, quelle station
est prioritaire pour la transmission de données ?

a) La station impliquée dans la collision ayant la plus petite adresse MAC

b) La station impliquée dans la collision ayant la plus petite adresse IP

¢) Toute station du domaine de collision dont le compteur de réémission expire en premier
d) Les stations qui ont commencé la transmission simultanément

Question 47 : :

Lors de ["utilisation de fils de cuivre en paire torsadée non blindée, qu’est ce qui provoque ’interférence
dans les paires de cébles ?

a) Le champ magnétique produit autour des paires adjacentes

b) Le fil tressé servant a blinder la paire de fils adjacents

¢) La répercussion de ’onde électrique sur I’autre extrémité du céble

d) La collision provoquée par deux stations qui tentent d’utiliser simultanément le support

Question 48 :

Soit le schéma ci-dessous. Quelle adresse IP de destination, la station A doit-elle indiquer dans ’en-téte
d’un paquet destiné a la station B ?

a) 192.168.1.1
b) 192.168.2.2
) 192.168.3.1
d) 192.168.3.24

192 168.2.1 192.168.2.2

Station A Station B

192.168.1.24 192.168.3.24

Tournez la page S.V.P.
R1



ECOLE NATIONALE DE I’AVIATION CIVILE 7 IESSA 2015

Question 49 ;

Combien d’adresses hite maximum peuvent &tre attribuées sur chaque sous-réseau si Padresse réseau
130.68.0.0 est utilisée avec le masque de sous-résean 255.255.248.0 7

a) 30

b) 256
c) 2046
d) 2048

Question 50 : _
Un technicien dispose de la plage d*adresses IP privées 192.168.1.0/24 sur le réseau décrit sur Je schéma.
Quel masque de sous-réseau permettrait de répondre au besoin en hotes du segment A du schéma ?

a) 255.255.255.252
b) 255.255.255.248
¢) 255.255.255.240
d) 255.255.255.224

2 hétes

22 hotes

6 hétes

Question 51 :

Soit la capture Wireshark suivante ;

® Ethernet 1f, Src: IntelCor. 6 (00:1b:21:3d:ea:46), ? Cisco_53:45:20 (00:19:06:53:45:20)
B Internet Protocel version 4, Src: 197.168.1.4 {192.168.1.4), psv: 192.168.100.25% (192.168.100. 251)
R User Datagram Protocol, Src Port: kyoceranetdev (1063), DsT Port: snmp (161)
Sgurce port: kyoceranetdev (1063}
pDestination port: shmp (161}
Length: 85
@ checksum: Ox0Obbc [validation disabled]
B simple Network Management Protocol
verston: version-1i (0)
community: public
B data: get-reguest (0}
B get-regquast
reguest-id: 20
error-status: notrror {M)

R.2



ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE IESSA 2015
L’information présentée dans cette capture correspond & 7

a) larecherche d’un serveur DHCP 2 I'initiative de la station 192.168.1.4

b) une remontée d’alarme SNMP sur ie numéro de port 161

¢) ume initialisation du nom de communauté public

d) une lecture d’un paramétre de la MIB de ’équipement d’adresse 192.168.100.251

Question 52 :

Soit la capture Wireshark suivante :

Le protocole présenté indique que I’échange entre Ia station d’adresse 192.168.104.110 et la station
d’adresse 192.168.104.112 est 7

a) un transfert de fichier

b) un transport d’une communication voix sur IP basée sur le codec G.729

¢) un transport d’une communication voix sur IP basée sur le codec G.711

d) un protocole gérant des statistiques sur une communication voix sur IP basée sur le codec G.711

Question 53 ;

Soit la capture Wireshark suivante :

No,

ime

Uestinahion
[ e[C] 4]

< 39596431 7 0L IEIE - NetghHbors 86116 vatian for fes0 i b 21 Ta3sraurd :
- B57940 192,168,104, 24.0.0,22 60 Membership Report / Join group 224.0.0.251 for any sources
5 113. 838847 IntelCor 3e:8d:f2 EBroadcast ARF 60 Gratuitous ARP Tor 152.16B.104.25 {Reply)
@ Frame 1: 70 bytes on wire (560 bits)., 70 bytes captured {560 bits}
& Ethernet IT, Src: Intelcor-3d:ea:5% (00:1b:21:3d:ea:59), Dst: IPvemcast _00:00:00:02 (33:33:00:00:00:02)
B Internet Protecol version 6, Src: feB0::21b:21FF:Feld:eass (Fe80::21b:21FF:fe3d:ea58), Dst: TFO2::2 (Ff02::2)
& InTernet Conrrol Massage Protocol vE : -
Typa: Router Solicitation {133)
Code: O
checksum: 0x63ca [correct]
Resarved: 0000CO00
B TcMPve opticn (Source Tink-layer address ; D0:1b:2L:3d:ea:5%)
Type: source 1ink-Tayer address (1}
tength: I {8 bytes)
Link-layer address:; Imtelcor_3d:ea:59 {00:1b:21:3d:ea:59)

Cette capture représente :
a) une recherche d’un serveur DHCP v6
b) une recherche d’un préfixe IP v6 par une station
¢} un échange de tables de routage RIP ng
d) une annonce faite par le routeur d’un préfixe IP v6

Tournez la page S.V.P.
R.3
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Question 54 :

Quelle adresse est une adresse unicast IPv6 valide 7
a) FE90:1:FFFF
b) FD80::1::1234
¢) FEB80::1:4545:6578;ABC1
d) FEAO::100::7788:998F

Question 55 :

Quel énoncé décrit le mieux le fonctionnement des protocoles de routage a vecteur de distance ?

a) s utilisent comme seule métrique le nombre de sauts

b) Ils n’envoient des mises 2 jour que lorsqu’un nouveau réseau est ajoutd

¢} s envoient leurs tables de routage aux routeurs voisins directement connectés
d) s inondent I’ensemble du réseau avec des mises 3 jour de routage

Question 56 ;

Quels sont les deux mécanismes Frame Relay pour gérer les congestions
{Choisissez deux réponses)

a) BECN
b) DLCI
¢) FECN
d) IMI

Question 57 :

Quel est ’argument pour faire une mise 4 niveau de RIPvl 4 RIP v2 7
a) RIP v2 nécessite moins de mémoire routeur que RIP v1
b) RIP v2 prend en charge des réseaux plus grands (en nombre de routeurs) que RIPv1
¢} Contrairement a RIPv1, le protocole RIPv2 prend en charge les réseaux discontinus
d) RIP v2 prend en charge le routage sans classe, RIP v1 est un protocole par classe

Question 5§ :

Quelle est la signification du masque générique 0.0.0.15 d’une liste de controle d’acces ACL :
{Choisissez deux réponses)

a} Les 28 premiers bits d’une adresse IP fournies seront ignorés
b) Les quatre derniers bits d’une adresse IP fournie seront ignorés
¢) Les 32 premiers bits d’une adresse IP fournie seront testds

d)} Les 28 premiers bits d*une adresse IP fournie seront testés

R4
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Question 59 :

L’administrateur réseau ne peut accéder au serveur Tfip connecté au routeur A. Quelles sont les deux

causes de ce probléme ?

_ 50/0/0
RouteurA 50/0/1 172.16.168.177/28
172.16.168.161/28

RouteurB

Fa0/0
172.16.0.17/28

172.16.67.113/28

Serveur Titp

172.16.67.120/28 172.16.0.18/28
Passerelle par défaut ; Passerelle par défaut
172.16.168.161 :172.16.0.37

a) La passerelle par défant configurée sur la station de travail n’est pas une adresse valide
b) La passerelle par défaut configurée sur le serveur Tftp est incorrecte
¢) L’adresse IP du serveur Tftp est une adresse de sous-réseau

d) Les adresses IP de I'interface Routeur A S0/0/1 et de P’interface S0/0/0 ne se trouve pas dans le

méme sous-réseau

Question 60 :

Quelles sont les deux affirmations vraies relatives a la liste de contréle d’accés (ACL) étendue suivante

(Choisissez deux réponses)

access-list 101 deny tcp 172.16.3.0 0.0.0.255 any eq 20
access-list 101 deny tcp 172.16.3.0 0.0.0.255 any eq 21
access-list 101 permit ip any any

a) le trafic F'TP en provenance du réseau 172.16.3.0/24 est refusé
b} le trafic FTP destiné au réseau 172.16.3.0/24 est refusé

c) le trafic telnet en provenance du réseau 172.16.3.0/24 est refusé
d} le trafic Web en provenance du réseau 172.16.3.0 est autorisé

Question 61 :
Le protocole BIND implémenté dans le DNS permet:
a) La gestion d’un annuaire centralisé des adresses IP
b) La résolution de nom 2 partir d’une adresse IP et inversement
c) Le routage des paquets IP vers les serveurs WEB
d) L’attribution d’adresse IP sur un réseau local
Question 62 :
Quel champ faut-il configurer pour faire interagir le DNS et la messagerie électronique ?
a) NS
b) CNAME
c) PTR
d MX Tournez la page S.V.P.

R.5
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Question 63 :

Les protocoles SMTP et POP3 utilisent :
a) Le port 53/UDP pour I’émission et 22/TCP pour la réception de mails
b) Le port 25/TCP pour I’émission et 110/TCP pour la réception de mails
c) Le port 22/UDP pour 1’émission et 25/TCP pour la réception de mails
d) Le port 80/TCP pour I’émission et 443/TCP pour la réception de mails

Question 64 :

Quelle est 12 commande iptables permetiant de définir la politique d’interdiction totale sur la chaine
FORWARD d’un Firewall )

a) iptables ~A FORWARD —j ACCEPT

b) iptables -P FORWARD —j DROP

c) iptables -P FORWARD —j ACCEPT

d) iptables ~A FORWARD -j REJECT

Question 65 :

Quelle est la régle de filtrage d*un Firewall avec la commande iptables autorisant le flux sortant SSH
entre une zone privée (eth0) et une zone publique (eth1) :

a) iptables ~A FORWARD -i eth0 —o ethl —p tep --dport 22 —j ACCEPT

b) iptables -A FORWARD ~i eth0 -0 ethl —p tep --sport 23 —§ ACCEPT

c) iptables ~A FORWARD —j ethl —o eth0 —p tcp ~-dport 22 —j ACCEPT

d) iptables —A FORWARD —i etht —o eth0 —p tcp --sport 22 —j ACCEPT

Question 66 :

Quelles sont les régles de filtrage d’un Firewall en mode stateful (suivi des connexions) avec la
commande iptables autorisant le flux sortant HTTP et DNS entre une zone privée (eth0) et une zone
publique (eth1) sont :

a)

iptables ~A FORWARD i eth0 —o ethl —p tcp —m state NEW,ESTABLISHED --sport 80 —§ ACCEPT
iptables —A FORWARD —i ethl —o eth0 —p tep -m state ESTABLISHED --dport 80 - ACCEPT

iptables —~A FORWARD —i eth0 —o ethl —p udp —m state NEW,ESTABLISHED --sport 53 —j ACCEPT
iptables ~A FORWARD —i eth] o eth0 —p udp —m state ESTABLISHED --dport 53 - ACCEPT

b)

iptables ~A FORWARD —i eth0 —o eth] —p tcp —m state NEW,ESTABLISHED --dport 80 -j ACCEPT
iptables ~A FORWARD —i ethl —o eth0 —p fcp —m state ESTABLISHED --sport 80 -§ ACCEPT
iptables ~A FORWARD i eth0 —o ethl ~p udp —m state NEW ,ESTABLISHED --dport 53 - ACCEPT
iptables —~A FORWARD —i ethl -0 eth0 —p udp —m state ESTABLISHED --sport 53 -j ACCEPT

c)

iptables —~A FORWARD i eth0 —o eth1 —p tep -m state NEW,ESTABLISHED --dport 80 j ACCEPT
iptables ~A FORWARD —i ethl —o eth0 —p tcp —m state ESTABLISHED --sport 80 - ACCEPT
iptables —~A FORWARD —i eth0 —o ethl —p tep —m state NEW,ESTABLISHED --dport 53 —j ACCEPT
iptables —A FORWARD i eth] —o eth0 —p tcp —m state ESTABLISHED --sport 53 -§ ACCEPT

d) :
iptables --A FORWARD i eth0 —o ethl —p tcp —m state ESTABLISHED --dport 80 —f ACCEPT
iptables ~A FORWARD i ethl —o eth0 —p tcp —m state NEW,ESTABLISHED --sport 80 - ACCEPT
iptables ~A FORWARD -i eth0 —o ethl —p udp -m stale ESTABLISHED --dport 53 —j ACCEPT
iptables ~A FORWARD i ethl —o eth0 —p udp —m state NEW ,ESTABLISHED --sport 53 < ACCEPT

R.6
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Question 67 :
L héte A tente d’établir une session TCP/IP avec I’'hdte C. Au cours de cette tentative, une trame a été
capturée au niveau de ’interface FastEthernet fa0/1 du routeur Y. Le paquet situé a Uintérieur de la trame

capturée posséde 1’adresse IP source 172.16.1.5 et Padresse IP de destination est 172.16.7.24. Quelle est
PPadresse MAC source de la trame au moment de la capture ?

Fadit
172.16.30.2/30

Fadi1

Falf
T 172.16,30.4/30

; - 172.16.29.1130
Fab/o

) Falio
17216.1.1024

172187 1424

172.16.1.5024 172.16.7 24724
Pirphéroue|  MIC MAC Fa0l0 MAC
host A& | 0010 4FT4 ACGO

fiostB  { 0010.C2B4.3421
hostC | O005.B2E4 EFEQS

Fal/1 MAC

X 0040.8508.DES1 | 5040 5506 DES2
Iv | o0s0.7320.8826 | 0060.7320.0632
z DOA0.B517.44C3 | 0040 85174404

a) 0040.8596.DE82
b) 0060.7320.B826
c} 0060.7320.D632
d) 0010.4F74. AC09

Question 68§ :

Du point de vue d’un administrateur réseau, quel masque de sous-réseau permet d’héberger 510 hbtes sur
le réseau d’adresse 1P 172.30.0.0 ?

a)  255.255.251.0
b)  255.255.252.0
¢)  255.255.253.0
d)  255.255.254.0

Tournez la page S.V.P.
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Question 69 :

L’hote A transmet des données i I’hte B. Q
domnées quitteront interface Fa0/1 du Routerl 7

uelle combinaison d’adresses sera utilisée lorsque les

Fa0i0: 192.168.9.1
MAC: 0030 8598 DEAZ

Fal0f:192.468.722
MAC (050 7320.0832
]

= Falfi: 192 188.72.1
MAC: 0020.8506.DEB1

J Faon: 192.188.10.1
MAC: 0050.7320. D821

P 192.168.9.10
MAC: 0007 C2R4.3454

IP: 192.168.10.4
MAG: 0008 02DE.C045

a) Adresse IP de destination
b) Adresse IP de destination
c) Adresse IP de destination
d) Adresse IP de destination

0 192.168.72.2 Adresse MAC source
: 192.168.10.4 Adresse MAC source
: 192.168.10.4 Adresse MAC source
1 192.168.72.2 Adresse MAC source

: 0007.C2B4.3421
: 0030.8596.DES1
: 0007.C2B4.3421
: 0030.8596.DE81

Question 70 :

Quel est le protocole MAC des réseaux Wik -

a) CSMA/CD

b) CDMA/CA

¢) - CSMA/CB

d) CSMA/CA
Question 71 :

Quel est le role du mécanisme RTS/CTS des réseaux WiFi -

a) de résoudre le probléme du terminal caché
b) d’augmenter la bande passante du réseay WiFi
c) de limiter la consommation d’énergie
d) d’améliorer le niveau de sécurité
Question 72 :

Quelle est I’amélioration de sécurité des réseavx WiFi pour passer du WEP au WPAI1;

a) le cryptage asymétrique

b) le passage des clés de 64 a 128 bits

) le renouvellement dynamique des clés avec le protocole TKIP
d) ’authentification forte sur un serveur RADIUS

Question 73 :

Un serveur DNS récursif permet :

a) de faire les requétes vers les ROOT-Server et NS-Server
b) de faire les requétes uniquement dans sa la zone

c) de faire les requétes uniquement sur la zone parent

d) de faire les requétes vers le DNS esclave de 1a zone

R. &
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Question 74 :

Le routage statique IPv4 nécessite de:
a} Paramétrer uniquement les tables de routage sur les routeurs
b) Paramétrer les tables de routage sur les routeurs et les stations
c) Paramétrer uniquement les tables de routage sur les stations _
d) Paramétrer les tables de routages sur les routeurs, les stations et les commutateurs (switch).

Question 75 :

Une trame HTTP encapsulée dans une trame IP, capturée entre un client de navigation Internet et un
serveur Apache, contient les ports :

a) source : TCP/80, destination : TCP/8080

b) source : TCP/30231, destination : UDP/53

c) source : TCP/11111, destination : TCP/8§0

d) source : TCP/80, destination : TCP/80

R9
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Cette épreuve comporte : 13 pages

< 1 page de garde (recto)

< 2 pages d’instructions pour remplir le QCM (recto/verso)

& 10 pages de sujet numérotées de 1 & 10 (20 questions) (recto/verso)
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donnée ci-dessous :
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EPREUVE OBLIGATOIRE
DE MATHEMATIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L’épreuve «obligatoire de mathématiques» de ce concours est un questionnaire a choix muttiple qui sera cor-
rigé automatiquement par une machine a lecture optique.

ATTENTION, IL NE VOUS EST DELIVRE QU’UN SEUL QCM

1)  Vous devez coller dans la partie droite prévue a cet effet, I'étiquette correspondant a Pépreuve que
vous passez, c'est-a-dire épreuve obligatoire de mathématiques (voir modéle ci-dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour permetire la lecture optique de l'étiquette, positionner celle-ci en position verticate avec les chiffres
d'identification 4 gauche {le trait vertical devant traverser la totalité des barres de ce code).

EXEMPLES :
BON MAUVAIS MAUVAIS

NAHNNKXK
XOO0ONIO0NO000OCKY,

GRLOSYETLD

IS
AL

AXE

2)  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE
et ATTENTION vous devez noircir complétement la case en vue de ia bonne lecture optigue de votre
QCM.

3) Utilisez le sujet comme brouillon (ou les brouillons qui vous sont fournis & la demande par le surveillant
qui s'occupe de votre rangée) et ne refranscrivez vos réponses qu'aprés vous éfre relu soigneusement.

4}  Votre QCM ne doit pas étre souille, froisseé, plié, écormné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rejeté par la machine et de ne pas élre corrigé.

Tournez la page S.V.P.



NOTATION DES QUESTIONS

5) Cette épreuve comporte 20 questions obligatoires, certaines, de numéros consécutifs, peuvent éhe
liees. La liste de ces questions est donnée au début du texte du sujet.
Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.

6) A chaque question numérotée entre 1 et 20, correspond sur la feuille-réponses une ligne de cases qui
porte le méme numéro (les lignes de 21 & 100 seront neutralisées). Chaque ligne comporte 5 cases A,
B,C,DE
Pour chaque ligne numérotés de 01 3 20, vous vous trouvez en face de 4 possibifités -

B soit vous décidez de ne pas traiter celte question,
fa ligne correspondanie doif roster vierge.

P soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse ;
vous devez noircir fune des cases A, B, C, D.

P soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes :
vous devez noircir deux des cases A, B, C, D et deux seulerment

B soit vous jugez qu'aucune des reponses proposées A, B, C, D n'est bonne -
vous devez alors noircir la case E.

Attention, toute réponse fausse entraine pour fa question correspondante une pénalité dans Ia note.

7) EXEMPLES DE REPONSES

Question 1: 1% +2? vaut:
A)3 B)5 C)4 D) -1

Question 2 : le produit (-1} (-3) vaut -
A)-3 B)-1 C)4 D)o

Question 3 : Une racine de I'équation x> —1=0 est:
A) 1 B8)0 a1 D)2

Vous marquerez sur la feuille réponse :

 n— PR a— — 1

A B C D E
i | — —  —  I— 1
 m—  — —3  — [

A B C D E
2 | — — —
. [ — —

B C D E
3  — —i  — C—




Notations

Les lettres R, € et N désignent respectivement les ensembles des réels, des complexes et des

entiers naturels.
Le symbole i représente le nombre complexe défini par i* =—1.
Les fonctions cosh et sinh sont définies sur IR par

X -X X -X

) e
et sinhx =

e
coshx=

Partie |

On considére 'équation différentielle (E,) y"+5y'+6y=0.

Question 1

Les solutions de (E ;) sont de la forme
A) y()=Ae” + Be” ,avec A et B 1éels
B) y(t)=¢™ (A + Be”), avec A4 et B réels

5
C) y(t)=e 7 [A cosh [é}— Bsinh (é)) ,avec A et B réels

D) y()=Ae™ + Be™, avec A et B réels

Question 2

On adjoint a I'équation (E ) les conditions initiales y(0)=3 et y'(0)=-7.
La solution de (E ;) vérifiant ces conditions initiales est alors

A) y()=16e" —13¢"

B) y(1)=2¢7(1+e™)

) vty =e 7 [ 3coshf L )+ sian !
P= 2) 2

D) y(n=11e -8

Question 3

On considére dorénavant 'équation différentielle (E) y"+5y+6y=e> +e¢ +e™.
Une solution particuliere de (E) est :

1 { 1
A H=t+=le¥ +—e"+—e™
)y, @ ( 4)8 2 e

B}y y,(0)= —-%te‘z’ +-—;=te" +-é—e”5‘

Tournez la page S.V.P.



Q) y,()=re™ +%(e" +e ? sinh [%)}4%.9“5’

1 i 1
D N =— -2:_§__e—1 +5 -5t
) ¥, (D) 3¢ *3 Sl

Question 4

Les solutions de (E) sont alors de la forme :

A) y()= Ae* + Be™ +(%£ +:11~) e +%e" +ée‘5‘ ,avec A et B réels

B) p(ry=e™ (A + Be™ )val—te‘z’ + —%te"‘ +ée“5f ,avec 4 et B rdels

2))

=4

s \ s
C) y)=e 2| Acosh L + Bsinh L L—ite“z‘+-1~ el re? sinh(i -i—ie‘S’,avec A
2 3 6 2 2
et B réels

D) () =Ade™ + Be™™ +£e'2’ + J—e" +l£‘e“5' ,avec 4 et B réels
s 3 2 6



Partie 11

Soit la fonction f définie par
3x+8

2 +5x+6

flx)=
Question 5

La décomposition en éléments simples de la fonction f est:
8 5
A) f() =t —

x+=— x+—
3 2

2 1
+—

B) f(x)mx+2 x+3
il 13
& ro--28 28

x-1 x+6

2%

D) f(x)=';_—1—

X+
2

Question 6

-4
Soit I= I f{x)dx . On obtient ;
-5

A) I=1n2-2In3
B) I=8(In11-In14)+5(In7~1n9)

C) 1=2(m5—m6)+-§(m9-m7)

D} 7 n'existe pas car la fonction ¢+ Int n'est pas définie pour 1<0.

Tournez Ia page S.V.P.



Partie 11

On considére la série entiére de terme général u (x)=

Question 7

Le rayon de convergence de cette série est :

H

n(n-!—l)

, 0u x est un réel.

A) R=0

i
B) R=—
) E=3
C) R=1
D) R=oo

Question 8

Soit K =a le rayon de convergence précédemment calculé
A) La série converge pour x=¢ et x=—a
B) La série converge pour x = et diverge pour x = ~¢
C) La série converge pour x = —a et diverge pour x = ¢
D) La série ne converge ni pour x = oz, ni pour x = —a

On désigne par 7 P'intervalle de convergence de la série. Soit Jo= Z d

s n(n +1)
Question 9

pour xe/

Ona:
o xn—i—l
A (X)=% —"
) S f;‘;‘n(n-ki)z
@ x_n-&-l
B (x)=>» =
) S gn—fl

) n-i

C) f’(x)sz—E
]

it

D) f(m=3 "

=0 ntl

Pour un ensemble donné ./ contenant 0, on désigne par J* P’ensemble formé des éléments de
J sauf 0.



Question 10

En identifiant le développement en série entiére., on obtient :
Ay fl(x)= -—h1(1 - x) pour x e ]—a;a[* et f'(0)=0

B) f!(x)__min(l x)_; pour xG]—a 05[ et f‘(0)=é~

C) f’( ) En(1+x) _% pour xe]_a;ar ot f'(O):%

D) f'(x): M_; pour xe]—a cx[ et f'(())z%
Question 11

Finalement, une intégration nous permet de conclure que pour x € ]—a; a[ :

A) ()= (1+x)1;1(1+x)_1

B) f(x)=-

C) f@)=(01-x)In(l-x)+x

D) f(x)z(l—x)M(l—x)+1
: x

(14—35)11’1(1+x)_’_1

Tournez la page S.V.P,



Partie IV
On considére la fonction f, périodique de période 7' =27, définie par f(x)=x* -7 sur

Pintervalle [-r; ]
2
On pose & = —-.
P 7

Question 12

Dans le développement en série de Fourier de £, les coefficients de Fourier a,, ne N, sont

donnés par
A) a,=0 pourneN car f estpairc

B) a, :—47 pour neN’
o

Q) a, =52: [ f()cos(rr)de pour ne N'
4]

D) a,= EJ. f{t)cos(nt)dt pour ne N
a 0

Question 13

Dans le développement en série de Fourier de f, les coefficients de Fourier b,, ne N, sont

donnés par
A) b, =0 pourne N car f estpaire
4(-1)" .
B) b, =-——"— pour neN

1

C) b, = —;j‘f (x)sin{nx)dx pour ne N’
¢

D) b, =2 [ FOsin(dr pour ne N
7 [+

Question 14

Apres calcul ¢ventuel du coefficient g, la décomposition en série de Fourier de f s’écrit

(1)’

2
F1

sin{rx)

) f(x)=43
n=1

B) f(x)= %Ez + T+Zml;:-z—(:«:)s(m)

cos(#x)

o 1Y
C) f(x)=_§752+4z(ﬂz)

=l

D)y f(x)= —%n’z +§%cos(nx)

n=}i



Question 15

Les valeurs moyenne m et efficace £ de la fonction f sont

A) m=—2a7 et E=2x%. | =
3 15
4
B) m=-2—7r2 etE:Sﬁ
3 15
4
O) m=—~2—7r2 c.?,t}_i':Si
3 15

D) =2 et EZZ?Z'Z-"—%—
3 15
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Partie V

Dans cette partie, on notera u (t) Péchelon unité (ou échelon de Heaviside), défini par

Osir<0
u(i‘)={ .
Isit=20

On considére Ia fonction £}, nulle partout sauf sur {O; 6] ot elle est représentée par :

Question 16

La fonction f, peut s’écrire
Osit<Qout>6
2810<r<]
3-1si1<t<5
~2815<1<6
BY /o) =2u@)+(3-r)u(t-1)-2u(z-5)

A) Jo)=

C) L@ =2y +(L-1)ulr=1)+(-5+¢)u(r-5)+2u(r - 6)
D) fo®)=2u(@®)+(1~t)u(t+1)+(-5+t)u(t+5)+2u(r+6)

Question 17

Pour p#0,ona

8y o2 (e 41)
’ r

B) j-Ze"p’dz:»Zp(e'p—I)
0

) j(?’—l)e“ﬂdt:%(e-w+e—p)+_’};(6~5p_e_p}

5
D) !(3—t)e‘“’df =}2~;(e‘5“’ —e“’)+;17(e"5p +e’P)



Question 18

On a également :

A) | =2e"dt= __%.(_e*ﬁp + e—ip)

B) |-2e"dt= g(e-SP _ e-gsp)

Ut Yty €1 L Sy,

R~

o3
Ainsi, on en déduit que pour p =0, la quantité I(p)= j So@®e Fdt admet pour valeur :
. g

2 6p 1y o sy

G I(p)— (1—6’ )+—2(€ —e )
:.—% P 1 —Sp -p

D) f(p) (1+e6 )-{-——2 (e —e )

Fournez la page S.V.P.



Partie VI

On considére le systéme lindaire (S):
-x-3y-2z=1
4x+9y+6z=5
3x+7y+5z=2

Question 19

Ce systéme s’écrit de fagon matricielle AX = B, avec
( -1 -3 -2 _
A)A=l4 9 6 . X=(x y z)et B=(1 5 2)

LB 7 5
(-1 4 3
B) A= -3 9 7| X=(x y z)et B=(1 § 2)
-2 6 5
-1 -3 =2 x 1
Cyd4={4 9 6, X=yl|letB=|5
3 7 5 z 2
-1 x 1
D)y d=|-3 9 7|, X=|y|etB=15
-2 6 5 z 2

Question 20

Le systéme (S) :
A) possede une infinité de solutions : ce n’est pas un systéme de Cramer
B) est un systéme de Cramer, de solution (x, y,z) = (8,m1, —3)
C) n’admet pas de solutions dans R*, car ce n’est pas un systeme de Cramer
D) est un systéme de Cramer, de solution (x, y,z) = (8,-5,3)

10
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Cette épreuve comporte : 11 pages

< 1 page de garde (recto)

< 1 page d’instructions pour remplir le QCM (recto)

< 9 pages de texte numérotées de 1 4 9 (recto/verso)
(80 questions, toutes obligatoires)



ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE IESSA 2015

EPREUVE OBLIGATOIRE D’ANGLAIS

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve «obligatoire d'Anglais» de ce concours est un questionnaire 3 cheoix muitiple qui sera corrigé auto-
matiguement par une machine & lecture optique.

1)

ATTENTION, iL NE VOUS EST DELIVRE QU'UN SEUL QCM

Vous devez coller dans la partie droite prévue & cet effet, Pétiquette correspondant a I'épreuve que
vous passez, c'est-a-dire épreuve obligatoire d'anglais (voir modéle ci-dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour permetire la leclure optique de I'étiquette, positionner celle-ci en position verticale avec les chiffres
d'identification 4 gauche {le trait vertical devant traverser la totalité des barres de ce code).

EXEMPLES :
BON MAUVAIS MAUVAIS
x == =F
S == =g
§ § § == \="§§ &
= ‘%‘z
= 7S
== %m o

5)

XE
AXE

Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE
et ATTENTION vous devez noircir complétement la case en vue de la bonne lecture optique de votre
QCM.

Utilisez le sujet comme brouilion (ou les brouillons qui vous sont fournis & la demande par le surveillant
qui s'occupe de votre rangée) et ne refranscrivez vos réponses qu'aprés vous étre relu soigneusement.

Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rejeté par la machine et de ne pas étre corrigé,

Le sujet comporte 80 questions. Vous devez donc porter vos réponses sur les lignes numérotées de 1 &
80. N'utilisez en aucun cas les lignes numérotées de 81 3 100. Veillez & bien porter vos réponses
sur la ligne correspondant au numéro de la question.

Dans cetle épreuve, il n'ya qu'une seule réponse juste pour chague guestion ; une réponse fausse
entraine une pénalité.



Questions 1 4 45 :

CHOISISSEZ PARMI LES CINQ REPONSES PROPOSEES CELLE QUI COMPLETE AU
MIEUX LA PHRASE.

0 = aucune des réponses proposées ne convient.

1)

2)

3)

4)

3)

6)

7

8)

9

10)

He doesn’t like horror filims and

a)soo bysoIdon't ¢) neither do T d)nordon’tl
e} neither I do

Next July I working here for 30 years.

a) have been b) will be ¢) will have been d) am ey 0
Would you like your case for you ?

a) me to carry b)Pdearty ¢} 1carry d) me to carrying e} 0

Winter is coming and the days

a) are shortened b) are shortening  c¢) have shorted d) have shorter  €}0
The mail delivered to the house in some remote areas.

a) is no more b} is not more ¢) is not longer

d) is any more e} is no longer

I'm afraid you've taken the wrong road. You right, not left at
the crossroads.

a) must to turn b) have need to turn ¢) should have turned

d) had to turn e)0

I to visit your company early next year.

a) look forward to come b} looks forward at coming

¢) am looking forward to coming  d) am Jooking forward to come e} 0
I bought my new car the dealer just round the corner.

ajyat  b)yby c)of d)to e)in

the alarm for 7 am. My flight’s at 8.15

a) Get b) Make ¢) Set d) Let e) Cut
I'll never get used in the centre of the city.
a) lived b) to live ¢) live d) to living e} 0

Tournez Ia page S.V.P.



11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

I don’t know how you manage to such noisy neighbours!

ayputup for  b) put in for ¢)putoff  d) put up with ¢) put out

I’ve not the fainiest idea

a) what this thing is made of b) of what is made this thing
¢) what of is made this thing d) of what this thing is made e} 0

I value friend most of all.

a) -ness b) -ship c) -dom d) -hood ¢) -ly
He'dlike . him back as soon as you get home.
ajyoucall  b)that vou call ¢} for you to call d} you to call

e) you calling
He's not used alone.
a)0  b)tolive c) live d} to living e) lived

He’s a brilliant scientist, but he’s very difficult

a} to let up for b} to get on with ¢) to put on for

d) getting on e) putting off

They insisted the night.

a) us to stay b) that we staying ¢} on our staying

d) we to stay €} our to stay

The multinational all its competitors one by one.

a) was taking over  b) has taken off ¢} took out d) was taking after

¢) was taken from
s most __likely that he'll accept your invitation !
a) ir- b)un- ¢) dis- d)in- e) a-
. hard as he tried, he just couldn’t open the bottle.
a) Nevertheless b) However ¢) Though  d)As ¢)Even

I’d had busy day that all 1 wanted to do was gel some rest.

ayso  b)avery c) too d) such a e) a such



22)

23)

24)

25)

26)

27)

28)

29)

30

31)

32)

Their offer was acceptable!

a) ir- b) un- cyre-  d)in- e} dis-

He eventually turned for the meeting twenty minutes late .
a) down b) through c)up dyon e) off
He was caught trying to drugs into the country,

a)snuggle  b)struggle  ¢) tickle d) smuggle  ¢) trample

He to us for showing him round the campus!

a) exceedingly was grateful  b) was exceedingly grateful c¢) grateful was exceedingly
d) gratefully was exceedingly e) was grateful exceedingly

We arrived in Toulouse

a) since three weeks b) three weeks ago ¢) there are three weeks
d) ago three weeks ¢) during three weeks

He wouldn’t have been hurt a crash helmet.

a) if he had been wearing b) unless he wears ¢} if he has worn
d) if he wearing e) when he wore :

You remembered to turn off the gas, -_ yon?

a) don’t b} hadn’t c) wor't d) didn’¢ e) 0

If you don’t know the meaniﬁg of a word, look it in a dictionary

a) out b) for c)to d) up e)-after

Did he tell you where ?

a} from he got his new coat b} he has got from his new coat

c} he got his new coat from d) he his new coat got from

¢} has he got his new coat

In contrast with the chaotic outward journey, the return fli ght was ___ remarkable.
a) ill- \b) un- ) dis- d) in- e) ir-
How long waiting for the bus? |
a) you b) are you c) have you d) have you been
g) did you
3
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33)

34)

35)

36)

37

38)

39

40)

41)

42)

43)

Idon’t know !

a} where he got that idea from b) where from he got that idea

c) where he got from that idea d) where did he get that idea from
¢) from where did he get that idea .

I hitchhiked round Europe three weeks last summer,

a) whiled b} during ¢) for d) ago €) since

If he had used a GPS, he his way.

a) s-}.aouidn’i lose b) didn’t lose ¢) hasn’t lost
d) wasn’t losing €) wouldn’t have fost

He said he’d call us as soon as he _ _ home

a} artive b) would arrive cyarriving  d) did arrive

e)0

The train was due in at 12 but it

a) always isn’t arrived b) already didn’t arrive ¢) not arrives already
d) yet not arrives e) still hasn’t arrived

We were all struck by the friend of the local population.

a) -ness b) -liness c) -dom d) -hood e) -ly

We use this device the navigation instruments.

a) for periodical calibrating b) for periodically calibrate

c) to calibrating periodical d) to periodically calibrate e)0

He’d like later this afterncon.

a) that we call him  b) us tb call him  ¢) our calling him d)us call him  ¢) 0

Now living conditions are they have ever been.
a} worse than  b) more bad than ¢ worst as d) asbadthan )0

You would play the piano better if you more often. '
a) practise b) practised ¢} have practiced  d) will practise
€} are practicing

The opposite of « broad » is « »

a} short b) narrow c¢) shallow  d) thin ¢} low



443 I didn’t know if there would be another bus, I decided to take a taxi.

ay Still b) Thus ¢} However d) As ¢) For

45)  Would you so loud?
a) not mind to tatk b) mind not talking ¢) mind to not talking
d) mind to nof talk ¢) mind not to talking

Questions 46 a 50 :

DANS CHACUNE DES PHRASES SUIVANTES VOUS DEVREZ DECIDER S1IL Y A UNE
ERREUR GRAMMATICALE. POUR INDIQUER SUR QUELS MOTS PORTE L'ERREUR
EVENTUELLE YOUS CHOISIREZ LA LETTRE QU CORRESFOND, SI YOUS ESTIMEZ

QUIL N’Y A FAS D’ERREUR, VOUS CHOISIREZ LA LETTRE “E”, (N'OUBLIEZ PAS DE
REPORTER VOS5 REPONSES SUR LA FEUILLE -REPONSES QCM

46) Chamonix is one of the best known skiing resort in the French Alps.

a b ¢ d
47) You can’t imagine just how such Iappreciate what you did for my brother,
a b C d

48) Living in a foreign country helps you to develop a better undexstand of
a b
what you value most in life,
d
49) He took his hat

c

on the hatstand and put it on his head.

a b ¢ d

50) He was renowned as much for his wit than for his erudition.

a h c d
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Questions 51 4 55;

INDIQUEZ LA SYLLABE QUI PORTE L'ACCENTUATION PRINCIPALE.
COMME D'HABITUDE, REPORTEZ, VOS REPONSES SUR VOTRE FEUILLE-REPONSES QCM,

a be d
51)  conversation

a be d
52)  revolution

abecd
53)  manageable

abc
54y determine

a be d
55)  controversial

Questions 36 3 60 :

REPEREZ LE MOT DONT LA VOYELLE SE PRONONCE DIFFEREMENT DES
AUTRES, 81 VOUS PENSEZ QUE LA VOYELLE SE PRONONCE TOUJOURS DE LA
MEME FACON COCHEZ (¢) SUR VOTRE FEUILLE-REPONSES QCM,

536} a) say by weigh ¢) grey d) pate
57y a) nought b) taught c¢) fought d) caught
38) a) height b) weight ¢) hate d} freight
59) a) glue b} erew ¢) sew d) through
60) a) bough b) cow <¢) mow d) how
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Les questions 61 a 80 se trouvent sur les pages suivantes :

Questions 61 4 80 : Compréhension intensive

Le texte qui suit (Learning foreign languages in Europe) a ét¢ divisé en 20 morceaux (numsros 61 a
80). Dans chaque morceay, il mangue un (SEUL) mot. Lisez tout le texte d’aberd pour comprendre le
sens général. Puis étudiez chaque morceau en détail.

Consultez le tableau ci-dessous et marquez sur votre feuille-réponses QCM la lettre de Ia colonne ofl
se trouve le mot manguant.

Example ;

Dans le motceau N° 78

‘But perhaps a mere important explanation the resulfs is motivation.’

1l manque le mot ‘for? qui se trouve dans la colonne (e)

Donc vous marquerez (e) sur votre feville réponse.

(a)

(b)

(c)

()

()

class

top

those

main

for

SCOrers

this

reveals

better

before

kids

dominant

survey

good

as

countries

has

persuading

demands

on

W—

In surveys of language learning across Europe, France is regularly singled out as the dunce of the
.... if you except Britain!!

62

In a recent survey commissioned by the European Commission the top were Sweden and Malta,

63

Does this mean that there is a problem in French schools when it comes to foreign language
teaching and that foreign languages are better taught in the that score high in the internatjonal
surveys?

64

This is the conclusion that many journalists readily jump to, but, as usual, a closer look at the
statistics & more complex relationship between the different education systems and language
teaching and learning,

63

If we consider the case of Sweden we find that it is of the class for the first foreign language
taught in its schools, which happens to be English, but is bottom of the class for the second
foreign language taught, which is Spanish.

66

Does this mean that English teachers in Sweden are very while Spanish teachers are bad?

67

As regards Malta the first foreign language taken into account is English, based the fact that |
Maltese is the official national language of the island.

68

However English been an official language of instruction in Maltese schools since 1936, when it |
replaced ltalian, and many people are equally at ease in English in the Maltese capital of Valletta
and in Maltese.




69

Again the statistics reveal that the Flemish and German speaking Belgians tend to score in their
second foreign language than in their first,

70

In Belgium there are three official languages - French, Flemish and German - and Belgian school
are encouraged to take one of the two languages which is not their mother tongue as their first
foreign language.

71

The treats Belgium as three different education systems: French speaking Belgium where
English is the first foreign language; Flemish speaking Belgium where French is taught, and
German speaking Belgium where the first foreign language is French.

72

For the Flemish and German speaking communities the second foreign language taught is
English and in language they scored relatively high.

So what is going on?

73

The European Union is basically dominated by three major Indo-European language groups: the
Germanic group, the Italic group and the Balto-Slavic group - the Celtic group, once is now
marginal,

74

Plus a few isolated languages: Finnish, Estonian and Hungarian, which belong to the Uralic
language family, and Basque which is related to no other European language and is believed to
be a remnant of a language family that was dominant in Europe the ‘Indo-Europeans’ arrived.

75

The countries that score high in European surveys are usually that speak a Germanic language
and their first foreign language is English, which is also Germanic, even though it’s vocabulary
has been greatly influenced by the Italic group, mainly via French.

76

People within the same language group find it easier to learn each others’ language: wiiness the
relationship between the French regards Spanish and Italian on the one hand and English and
German on the other hand.

77

So it is no surprise that the countries at the top of the survey, given that English is the foreign
language taught in Burope, are those couniries that speak a Germanic lanpuage.

78

But perhaps a more important explanation the results is motivation.

79

Learning a language is a lengthy process: to continue making progress a permanent emotional
investment on the part of the learner.

80

The task facing language teachers and national educational system planners alike is to find ways
of their pupils that learning a given foreign language is really worth the considerable effort
involved. '

THE END
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ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE IESSA 2015

EPREUVE FACULTATIVE DE CONNAISSANCES AERONAUTIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve «Facultative de Connaissances Aéronautiques» de ce concours est un questionnaire & choix
multiple qui sera corrigé automatiquement par une machine a lecture optique.

ATTENTION, IL NE VOUS EST DELIVRE QU’UN SEUL QCM

1) Vous devez coller dans la partie droite prévue & cet effet, I'étiquette correspondant a Iépreuve que
vous passez, c'est-Z-dire épreuve Facultative de Connaissances Aéronautigues (voir modéle ci-
dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES
Pour permetire la lecture optique de I'étiquette, positionner celle-ci en position verticale avec les chiffres
d'identification a gauche (le trait vertical devant traverser la totalité des barres de ce code).

EXEMPLES :
BON MAUVAIS MAUVAIS

HEREXXKK
OOEAXANOOCXAXY
BRLOSTETLO

AXE

2)  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une PQINTE FEUTRE de couleur NOIRE
et ATTENTION vous devez noircir complétement la case en vue de la bonne lecture optique de votre
QCM.

3) Utilisez le sujet comme brouilien et ne retranscrivez vos réponses qu'aprés vous étre relu soigneuse-
ment.

4} Votre QCM ne doit pas &tre souille, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rejeté par la machine et de ne pas étre corrigé.

Notation des cuestions

5) Cetie épreuve comporte 20 questions obligatoires. La liste de ces questions est donnée au début du
texte du sujet.
La machine & lecture optique lira les réponses en séquence en partant de la ligne 01, et s'arrétera a la
fligne 20 (les lignes 21 & 30 seront neutralisées). Chague question comporte une réponse exacte
parmi un choix de 4 réponses.

6) A chague guestion numérotée de 01 a 20, correspond sur la feuille-réponses une ligne de cases qui
porte le méme numeéro. Chaque ligne comporie 4 cases (A, B, C, D).
Pour chaque ligne numérotée de 01 a 20, vous vous trouverez en face de 2 possibilités :
+  Soit vous décidez de ne pas traiter cette question : fa ligne correspondante doit rester vierge.
» Soit vous decidez de traiter cette question : vous devez noircir la case correspondante & la
réponse exacte.



Concours I[ESSA 2015
Epreuve facultative de connaissances aéronautiques

1 - Un aéronef en VFR avec plan de vol qui évolue en espace de classe D bénéficie :
a) du service de contrble, d'information de vol et d'alerte
b) des services d'information de vol et d'alerte
¢} uniguement du service d'alerte

d) uniquement du service d'information de vol

2 — Sur un aérodrome contr6lé, le roulage d'un aéronef sur les voies de circulation :
a) doit étre signalé au contrbleur
b) est soumis a clairance du contrble
¢) esttout a fait libre de toute contrainte

d) s'effectue sur la partie droite de la voie de circulation

3 - En France les voies aériennes situées en-dessous du FL 115 sont :
a) declasse C
b} de classe D
¢} deciasse E

d} declasse G

4 - Un VFR qui évolue en croisiére sur une route magnétique 120° en classe G au-
dessus de 3000 ft ASFC en dehors des limites latérales d’une TMA devra choisir quel
niveau parmi cetux proposés ?

a) FL 50

b) 4500 ft AMSL

c) FL55

d) 5000 ft ASFC



5 —Un pilote en VFR qui constate qu'il est en panne radio affichera au transpondeur le
code :

a) 7600
b) 2000
c) 7000
d) 7500

6 — En aéronautique, une des unités utilisées est le mille nautique, il correspond a ;
a) 1km
b) 1609 m
¢y 1500 m

d) 1852 m

7 — Comment est désigné un aérodrome sur lequel ne sont rendus que les services
d'information et d’'alerte aux horaires publiés dans les publications aéronautiques ?

a) aerodrome a usage restreint
b) aérodrome AFIS
c) aeérodrome réglementé

d) aérodrome ATIS

8 — En aéronautique le temps utilisé est I'heure ;
a) légale du pays concerné
b) UTC
¢} du méridien de Paris

d) d'été



9 — Pour un aéronef en VFR dont I'équipage ne dispose pas d'oxygéne, le niveau
maximal & ne pas dépasserestie:

a) FL 105
b) FL 115
c) FL125
d) FL 145

10 —-Si votre facteur de base est de 0,6 pour parcourir 50 NM vous mettrez :
a) 50 minutes
b) 20 minutes
¢) 30 minutes

d) 40 minutes

11 - La dérive est I'angle mesuré entre :
a) le cap magnétigue et le nord vrai
b) le cap magnétique et la route magnétique
¢) le cap magnétique et le nord compas

d) le cap vrai et le nord magneétique

12 - Une zone de type R est:
a) une zone réservée aux aéronefs militaires
b) une zone dont Paccés est toujours interdit
c) une zone dont 'accés est soumis a certaines conditions spécifiées

d) une zone a lintérieur de laquelie se déroulent des activités dangereuses pour les
aéronefs



13 - Un message codé d'observation météorologique d’aérodrome s'appelle :
a) un TAF
b) un METAR
¢) un GAFOR

d) un TEMSI

14 - Quand un pilote effectue ie centrage de son avion il détermine la position :
a) du centre de poussée
b) dufoyer
¢} du centre aérodynamique

d} du centre de gravité

15 - Dans le tour de piste standard d'un aérodrome situé a 500 ft d'altitude, un pifote
qui se signale a 1500 ft utilise comme calage altimétrique :

a) le QNH
b} le QFE
c) le QNE

d) 1013 hPa

16 - La vitesse du vent est fournie en nceuds « kt », ce qui correspond :

a) au nombre de NM par heure
b) au nombre de Km par heure
¢} au nombre de pieds par heure

d) au nombre de métres par minute



17 - Dans I'hémisphére nord les vents s’enroulent autour d’une zone dépressionnaire :

a) dans le sens des aiguilles d'une montre
b) comme dans 'hémisphére sud
¢) dans le sens contraire des aiguilles d’'une montre

d) indifferemment dans les deux sens en fonction de la pression

18 - Le QFE d'un aérodrome est de 995 hPa. Sachant que l'altitude de référence de cet
aérodrome est de 900 pieds, quel est le QNH ?
On prendra comme gradient vertical de pression 30 ft pour 1hPa.

a) le QNH ne peut étre calculé sans la valeur de la température de I'air
b) 1025 hPa
c) 965 hPa

d) 998 hPa.

19 - A partir de quelle visibilité parie-t-on de brume ?

a) inférieure 3 5KM
b} supérieure ou égale a 1500 m et inférieure 4 5 km
¢) supérieure ou égale & tkm et inférieure & 5km

d) supérieure ou égale a 1 km et inférieure & 1500 m

20 - La portance résulfe de Papparition :

a) d'une surpression a l'extrados et une dépression & l'intrados
b) d'une dépression a l'extrados et a l'intrados
¢) d'une surpression a l'intrados et une dépression a l'extrados

d} d'une surpression & I'extrados et a l'intrados
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Deutsch , wohlhabend , nicht happy .

1-

2-

3.

4 -

(Allemands, aisés, pas heureux) .

Der Teddy ist gross und sitzt auf ihrem Hochbett. Sie hat einen eigenen
Computer und Schlittschuthe. Einmal in der Woche geht Johanna reiten.
Das Midchen ist elf , Einzelkind und lebt mit Mama und Papa in Leipzig.
Johanna geht es gut. Materiell gesehen. Aber ist Johanna gliicklich ?

Ja , antwortet das Médchen und lacht. Doch so wie Johanna geht es in
Deutschland nicht allen Méadchen und Jungen. Jeder Siebte unter den
Kindern und Jugendlichen hierzulande ist mit sich und seiner Situation

unzufrieden , hat eine Studie des Kinderhilfswerks Unicef herausgefunden ,
die am Mittwoch veréffentlicht wurde.

Damit schneidet Deutschland im internationalen Vergleich relativ

schlecht ab : Von den 29 untersuchten Industrieldndern landet die
Bundesrepublik bei der Lebenszufriedenheit von Kindern nur auf Platz 22.
Die einseitige Konzentration auf Leistung fiihre laut einem Soziologen dazu ,
dass sich viele Kinder und Jugendliche ansgeschlossen fiihiten.

Uberfordern Eltern ihre Kinder ? Tragen gute Zensuren nicht unbedingt

zum Gliick von Kindern und Jugendlichen bei ? Eltern sollten Schule nicht
tiberbewerten , sagt Farida Tilli , Lerntherapeutin in Berlin, Miitter und Viter
hétten mitunter die Tendenz , ihre eigene in der Schule entwickelte
Leistungsorientierung auf ihre Kinder zu {ibertragen , sagt die Expertin

fiir Schulstress.

5 - Die Unicef - Experten ziehen ein weiteres Fazit : Eltern sollten ihren Kindern

einfach mal zuhéren.

Aide lexicale :

die Schlittschuhe : les patins a glace .

reiten : faire de 1° équitation .

jeder Siebte : un sur sept .

mit ...... unzufrieden sein : étre insatisfait de .

herausfinden : découvrir .

verdffentlichen : publier .

die Leistung : la performance , le résultat .

jdn iiberfordern : en demander trop d qgn..

Zu ..... beitragen : contribuer 4 ...... .

die Zensur : ici , en contexte = die Schulnote = la note 41 *école .
liberbewerten : surévaluer , accorder une trop grande placea... .
auf jdn {ibertragen : reporter sur qqn .

ein Fazit ziehen : tirer une conclusion .

weiter : autre .

jdm zuhdren : écouter ggn .

Tournez Ia page S.V.P.



1 -ESSAI / THEME : (12 points) ( 140 mots environ ).

Fassen Sie den Text zusammen und sagen Sie , ob es in Thren Augen einfach ist,
Kinder zu erziehen ?

(Résumez le texte et dites 5’1l est facile 4 vos yeux d’élever des enfants ? ).

zusammenfassen : résumer .
einfach : simple .
erzichen : élever , éduquer .

2 - TRADUCTION/ VERSION: (8 points).

Ubersetzen Sie den dritten Paragraphen !
(Traduisez le troisiéme paragraphe !) .

(»» Damit schneidet Deutschland im internationalen Vergleich relativ schlecht ab :

........... » dags sich viele Kinder und Jugendliche ausgeschlossen fiihlten . ,, ) .

- fibersetzen : traduire .
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El Pais

Sandro Pozzi Nueva York 28 OCT 2014

Facebook cerr¢ las cuentas del tercer trimestre con una ganancia neta de 806 millones de délares
(632 millones de euros), casi el doble que el beneficio que registré hace un afio. Se mantiene asi la
buena marcha de la red social dirigida por Mark Zuckerberg que en los nueve primeros meses del
afio gan6 2.239 millones, un 129% mas que en el mismo periodo de 2013.

También los ingresos de Facebook, que cuenta con 1.350 millones de usuarios activos al mes, han
crecido significativamente. Ascendieron a 3.200 millones, casi un 60% més que en el mismo
periodo de 2013. En lo que va de afio la cifra de negocio asciende a 8.615 millones. Un rendimiento
calificado de "robusto", pero anticipd después ante los analistas un incremento de los costes
operativos.

La facturacién de la red social crecié en varios capitulos. Lo hizo en un 64% en la publicidad. Y
también lo hace en dispositivos méviles. Hace un afio representaban la mitad de la cifra de negocio
total en el trimestre. Ahora estd en el 66%, cuatro puntos mds que en el segundo trimestre. En esta
categoria, Facebook cuenta con 1.120 millones de usuarios activos al mes.

El riesgo que corre ahora Facebook es ser victima de su propio éxito en el parqué, pese a que junto
a Google es el principal actor en el negacio de la publicidad en Internet. De hecho, aunque supera
las previsiones con sus resultados, los inversores recibieron el anuncio con una caida del 10%. El
motivo es como el de Twitter: le cuesta aumentar el niimero de usuarios y debe invertir para crecer.

Preguntas :
1 — ¢Qué piensas del poder de Facebook ? (8 pts)

2 —Traducir desde « La facturacion de la red social crecié » a « y debe invertir para crecer ».
(8 pts)

3 ~ Poner en futuro desde « El riesgo que corre » a « y debe invertir para crecer ». (4pts)
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